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Vértanuk
temetése.
Az utolsó ut.

Az egész magyar nemzet igaz részvé­
te kiséri utolsó útjukra a nemzeti eszme 
vértanúit, akik alávaló merényletnek es­
tek áldozatul Debrecen város falai közt.

Mélyen megrendítő, szomorú esemé­
nye ez a város történetének, melyre késó 
századok múlva is iszonyattal és elkese­
redéssel fog emlékezni az utókor minden 
magyarja, de kegyelettel fogja említeni 
a nagy, nemzeti ügy vértanúit.

agy, nemzeti csapásnak tekinti c 
véres esetet Debrecen város közönségé, a 
mely felekezeti különbség nélkül vesz 
részt a gyászban és kíséri utolsó útjára a 
vértanukat.

Részt vesz a temetésen Debrecen vá­
ros és Hajduvármcgye törvény ha lósága, 
az állami hivatalok, az összes felekezetek, 
egyesületek, korok. Az összes iskoláit.bau 
szünetelni fognak az előadások a gyász 
jeléül és hogy minden íelekezetnek gyá­
sza van, együtt kondulnak meg az összes 
templomokban a harangok, hogy érc-sza­
vukkal hirdessék minden íelekezetnek 
együttérzését a nemzeti gyászban.

Mig az egész város közönsége készül 
a végtisztesség megadására, hogy utolsó 
útjára kisérje ki a magyarság vértanúit, 
addig a nagy rendőr-apparátus lázasan 
kapkodja ősze a szörnyű merénylet bün- 
.1 eleit. Sajnosán kell azonban megállapi- 
tani, hogy a nyomozás téves utón halad, 
mert a merénylőt a pravszlávok kozott 
keresi, holott sokkal közelebb találhatná 
meg a bonyodalom vezető fonalát abban 
a feneketlen gyűlöletben, melynek vad 
fellángolását még nem régen is fölcsapni 
láttuk Kismajlányban, Szamosdobon és 
egyebütt. Nyilvánvaló, hogv politikai ér­
dek játszik közre, mikor a közvélemény 
lázas érdeklődését mesterségesen akar­
ják más irányba terelni.

De most nem vádaskodunk. Mélyen 
megrendült szívvel álljuk körül a vérta­
nuk koporsóit, akik a magyarság szent 
ügyének estek áldozatul. Undorral, meg­
vetéssel gondolunk azonban a gazokra, 
akik az egész magyar nemzet szivét se-r 
bezték meg a pokolgéppel.

Az eseményről az alábbi tudósítást 
közöljük:

A halottak foeszertelésc a kórházban.
Tegnap délután fél 5 órakor (orient 

meg a halottak beszelttelése a közkórház 
halottasházában. Dankó temetkezési in­
tézet emberei délelőtt a holttesteket fe­
kete érckoporsókba helyezlek.

A temetési teremben ravatalozták fel 
a halottakat. Középen fekszik Jackovics 
vikárius. Holttestéből nem lehet látni 
semmit, csupán a fényes és díszes - *ú 
ornátust, mellyel nem annyira fclékesi- 
tették, mint inkább csak letakarták a 
rendkívül összeroncsolt holttestet. Szinte

igy van Slepkovszky István holtteste. Az 
ő öszeroncsolt testrészei felett is papi ru­
hája van.

Csattli Sándornak látható az arca. 
Most igy a rátapadt koromtól, vértől és 
portól megtisztítva lehet látni, hogy a sze­
rencsétlen ügyvéd arca csaknem hogy 
megsült. Az égési sebek következtében 
i'ákvörös az arc, de a vonások alig változ­
tak valamit.

Csatth Sándor koporsójába beletették 
édes anyja fényképét, akit rajongásig sze­
retett, azonkívül a holttest mellére egy 
csokrot tetek azokból a sárga virágokból, 
melyeket ő nagyon szeretett.

A holttestek besízentelése teljesen 
szűk körben folyt le. A nagyközönséget 
nem eresztették be a ravaatlos szobába, 
csupán a hozzátartozókat, lelkészeket.

A beszentelésen részt vettek Jacko- 
vits Sándor lelkész, Jackovits Mihály test 
vére, Slepkovszky Sándor bodrogszerbi 
lelkész és Slepkovszky Mihály, vasgyári 
állpmásfönök, a tragikus véget ért Slep­
kovszky János testvérei, kik megdöbben­
ve állták korul a ravatalt.

A bőszen teles szertartását Papp Gyula 
gór. kath. parochus végezte Lazái* Béla 
és Lacky Dénes lelkészek segédletével. A 
beszen telés után Lázár Béla lelkész a ha­
lottakat szentelt olajjal megkente.

Csatth Sándor koporsója mellett a 
szertartás alatt mélyen megrendültén ál­
lott édes atyja: Csatth Zsigmond és foly­
ton könyezett.

A ref. egyházkerület részvéte.
A tiszántúli ref. egyházkerület a leg­

őszintébb érzéssel osztozik a magyar gö­
rög katli. püspökség gyászában. Főiskolá­
jára, valamint a püspöki hivatalra kitu- 
zette a gyászlobogót. Részvétét pedig az 
alábbi átiratban tolmácsolta:

1213/1914. szám.
Főtisztelendö és Méltóságos
Püspök Ur!
A tiszántúli ref. egyházkerület 

mélységes fájdalmát jelentem s adom 
hozzá ahhoz a méltó gyászhoz, amely a 
testvér gór. katli. püspökség lelkére bo­
rúit. A magvar nemzeti eszme uj már­
tírjai éppen olyan kegyelettel lesznek 
megőrizve szent érzelmeink pantheon- 
jában, mint ahogy őrizzük a mi egyhá­
zunk kebeléből vértanuságra elhivot- 
tak hosszú sorát.

Gyászunk, részvétünk jelentése 
mellett tolmácsolom egyházkerületünk 
örömét a felett, hogy Méltóságodat az 
isteni kegyelem sátora elíedezle az em­
beri gonoszság tőre elől.

Végül tudatom, hogy egyházkerü­
letünk külsőképen is osztozkodni óhajt 
a méltóságod gyászában s ezért:

1. úgy I maga, mint debreceni fő­
iskolája. képviselctileg;

2. a debreceni főiskola ifjúsága tes­
tületileg fog részt venni a holnapi te­
metésen;

3. felajánljuk Méltóságodnak a fő­
iskolai énekkar közreműködését a tem­
plomi szertartás keretében.

Fogadja Főtisztelendő és Méltósá­
gos Püspök Ur kiváló tisztelete,m őszin­
te nyilvánítását.

Debrecen, 1914. február 24.,
Dr, Baltazár Dezső

püspök.
A küldöttség tagjai lesznek; az egy­

házkerület részéről: Baltazár Dezső dr. 
püspök, gróf Dégenfeld József főgond­
nok, Kiss Ferenc, egyházkerületi főjegy­
ző, Ferenczy Gyula dr., Széli Kálmán, Sas 
Bóla, Hajdú Zsigmond, Hörömpő Dezső; 
a főiskola részéről: dr. Kun Béla igazgató, 
Márk Endre udvari tanácsos, főügyész. 
Karay Sándor gimnáziumi, dr. Veress Ist­
ván tanitóképezdei igazgatók, dr. Tóth 
Lajos, dr. Erdős József, dr. R. Kiss István 
tanárok.

Dr. Baltazár Dezső a merényletről.
Dr. Baltazár Dezső ref. püspök tud­

valevőleg a katasztrófa után nyomban 
megjelent a helyszínén, majd az elsők 
kozott volt, akik Miklósy István püspö­
köt szerencsés megmenekülése alkalmá­
ból üdvözölték s az áldozatok iránt ér­
zett mély részvéteknek kifejezést adtak. 
Ez a meleg érdeklődés tegnap délben új­
ra elvezette dr. Baltazár Dezső püspököt 
a robbanás színhelyéhez, amelyet felesé­
gével együtt közelebbről is megtekintett.

Alkalmunk volt beszélni a merény­
letről dr. Baltazár Dezső püspökkel, aki 
a következőket mondotta:

— Egy nemzeti csapás ez, amely­
nek súlyát át kell érezni mindenkinek. 
Meg kell döbbennünk azon, hogy itt 
vérrel kell megfizetnünk a nemzeti esz­
me utjának törését. Én nem tudom el­
hinni, hogy pravszláv-tendcnciáju len­
ne ez a merénylet. A pravszlávia nem 
gyűlölködéssel hódit.

Dr. Baltazár Dezső püspök tehát egé­
szen mély perspektívájában mérlegeli ezt 
a megrendítő eseményt.

A ref. egyház részvéte.
A debreceni ref. egyház is részt kivan 

magának a magyar gör. katholikus egy­
házmegye gyászából. Az egyház épületén 
gyászlobogó leng. Kovács József főgond­
nok intézkedésére pedig a temetés ideje 
alatt az összes rét. templomokban meg- 
konditják a harangokat. Szele György, 
iskolaszék! elnök elrendelte, hogy szer­
dán a tanítás a ref. elemi iskolákban szü­
neteljen. Az egyház elnöksége részvét- 
iratot intézett Miklósy István püspökhöz.

A Szent László-dalegylet gyásza.
A hétfői megdöbbentő merénylet a Szeut 

László-dalegyletet is gyászba elöntötte, a 
mennyiben a katasztrófa szeretett elnökétől^ 
dr. Csatth Sándortól fosztotta meg. A dalegy 
let szeretett volt elnökének ravatalára ko­
szorút. helyez s a temetésen az egész dalegy-v 
let részt vesz.

Az ügyvédi kamara részvéte.
A debreceni ügyvédi kamara választ­

mánya tegnap délelőtt 8 órakor Márk 
Endre kamarai elnök, m. kir. udvari ta-
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DBBHBCZENI UJSAO 1914. február 25.
nácsos elnöklete alatt rendkívüli választ­
mányi ülést tartott, melynek egyetlen 
tárgya a kamara közbecsülésben álló 
ügyészinek, a tragikus véget ért néhai 
tlr. Csa.tth Sándornak elhunyta feletti 
részvóttnyilvánitás volt. Dr. Vásárhelyi 

Zoltán helyettes titkár tette meg a hiva­
talos előterjesztést a kamara ügyészének 
elhunytéról. A teljes számban megjelent 
választ mányi tagok egyhangúan jelen­
tettek lti ezután a kamarai elnök indítvá­
nyára, hogy a kamara részvétének mél­
tónak kell ienni ahhoz a nagy csapáshoz, 
amellyttl dr. Csatth Sándor kamarai 
ügyész, a kiváló kartárs halálával az 
ügyvédi kar testüle,ét érte. Éhez képest 
elhatározta a választmány, hogy a kama­
ra Sziláigyi Imre elnökhelyettes által ve­
zetett küldöttség utján koszorút helyez 
a ravatalra, részvétiratot intéz a család­
hoz, külön gyászjelentést ad ki a kama­
rát ért nagy veszteségről, a temetésen el- 
• • v vezetése alatt testületileg vesz részt 
? a kar nevében a választmány megbízá­
sé hói dr. Körösi Kálmán kamarai titkár 
fog búcsúbeszédet tartani. Végül, hogy az 
elhunyt kartárs és kamarai tisztviselő 
emléke úgy hozza, mint a kamarához 
méltóan meg is órökittessék, a kamara 
és a kamarai tagok adományából néhai 
dr. Csatth Sándor nevére örök alapít­
ványt létesít, melynek közelebbi rendel­
tetését a választmány a legközelebbi vá­
lasztmányi ülésen fogja meghatározni. 
Az elhunyt ügyvéd irodájának gondnoká­
ul a családnak a kamarához intézett sür­
gős beadványa folytán a választmány dr. 
Körösi Kálmán ügyvédet, Csatth Sándor 
egykori főnökét nevezte ki. Az ügyvédi 
kar részvétében az ügyvédjelöltek egye­
sülete is osztozik, az egyesület, külön ko­
szorút hclvez a ravatalra s a ciinál az 
egyesület elnöke: dr. H. Nagy Jenő fog 
rövid beszédet tartani. Úgy az ügyvédek, 
mint az ügyvédjelöltek d. e. fél 10 órakor 
fognak gyülekezni a kamara helyiségei­
ben s onnan testületileg vonulnak a mél­
tán sajnált, elvesztett, derék kartars vég- 
tisztességtételére.

Még igy is nagyon kétséges, hogy az ösz- 
szes küldöttségek, a nagyszámban össze- 
sereglő lelkészek mind elférnek a temp­
lomban.

A templom terraszán három, fekete 
lepellel leboritoit emelvényt állítottak lel 
egy-egy sarkofággal. Ide helyezik el a 
templomi temetés után a három kopor­
sót. Középen Jackovics koporsóját, balról 
dr. Csatth Sándorét és jobbról Slepkov- 
szky titkárét.

A templom terraszán, amint elhe­
lyezték a koporsókat, kezdetét veszi a ró­
mai kath. szertartása temetés, melyet fé­
nyes papi segédlettel maga Gróh Ferenc 
prépost plébános celebrál.

Utána Miklósy István püspök beszen­
teli a halottakat. Majd a református fő­
iskola énekkara gyászéneket ad elő. Ez 
szép momentuma annak, hogy a gyász 
igazán felekezetkülonbség nélkül nyilvá­
nult meg.

Az ének végeztével a Jaczkovics Mi­
hály holttestét magában rejtő koporsót 
viszaviszik a templomba s a temetési me­
net Slepkovszky István és dr. Csatth Sán­
dor holttestével elindul a róm. kath. te­
metőbe, hol egymás melletti sírba helye­
zik a koporsókat.

A temetőből visszatérve, a menet, 
Jackovics Mihály holttestét kiséri ki a 
városból. Jaczkovics holttestét gyászko­
csin az országúton viszik ki Dorogra.

A temetési menet a városon keresz­
tül egész a dorogi útig kiséri a koporsót, 
ahonnan aztán kocsikon egész hazáig ki­
sérik a dorogi küldöttség tagjai.

Dorogra körülbelül délután fél 3-ra 
ér a szomorú menet. Aztán három órai 
kezdettel ott Dorogon kezdetét veszi Jac­
kovics Mihály temetése.

A temetés sorrendje.
Dr. Csatth Sándort, Slepkovszky titkárt 

Debrecenben temetik.
Jackovics vikárius holttestét Dorogra 

szállítják.
Több oldalról felmerült kívánságra 

Miklósy István püspök hozzájárulásával 
a temetés sorrendjében több változás ál­
lott be. Főleg teljesíteni akarták a doro­
giak kívánságát, hogy Jackovics Mihály 
vikáriust Dorogon helyezzék örök nyu­

galomra.
A görög kathoükus parókia közölte 

velünk a temetés pontos sorrendjét, mely 
a következő:

Ma, szerdán reggel 9 órakor Miklósy 
István püspök a Szent Anna-njca végén 
levő görög kathoükus templomba érke­
zik. Az ajtóban fogadja a görög katholi- 
kus lelkészt kar.

A püspök aztán a főoltárhoz vonul és 
megáldja a fekete gyász püspöki ruhákat. 
Azután magára ölti azokat és rövid ima 
végeztével leül trónusára.

Ekkor kezdetét veszi a gyászmise, a 
melyet Ruttkay Gyula nyíregyházi főes­
peres végez. Szaplonczay Györgv uj fehér­
tói esperes és Szabó Miklós bökönyi es­
peres-lelkész segédletével.

Az evangélium után Papn János bö­
szörményi lelkész szenthoszédet tart.

A gyászmise végeztével megkezdődik 
a görög kath. szertartása temetés.

Ezután a három koporsót kiviszik a 
templom hajójából és a temnlom előtti 
forraszon helyezik el. Ez az intézkedés 
azért történt, hogy a temetés impozáns 
méreteit a görög kath. templom szűk be- 
logado képessége ne alterálja. A tenmlom 
korul különben már a kora reggeli órák­
ban kordont vonnak s magába a temn-

n.T- ?r”zienek he senkit, csak 
*Jvant. aki belépo-ieggyel van ellátva

A' rendőri és bűnügyi szemle.
Ma reggel hét órakor vette kezdetét pár­

huzamosan egyidőben vezetve a bűnügyi 
vizsgálat és a rendőri épületbiztonsági szem­
le a kamara épületében. Az előbbit Rostás 
főkapitány és Gáthy Bálint kir. ügyész ve­
zette nagy apparátussal, számos szakértő­
vel, az utóbbit Ozory István kapitány és Bor­
sos h. főmérnök. Ez utóbbinál részt vett Spi­
egel Frigyes, az épület tervező mérnöke, Fe­
jér Lajos mérnök, az épitővállalkozó cég 
tagja, Jäger mérnök, a Tors és Ormai cég 
képviselője és Szávay titkár. Ez a szemle 
megállapította, hogy az épületnek szerkezeti 
hibája nem támadt, épületbiztonsági szem­
pontból a lerombolódott merőleges részt ki­
véve, a palota teljesen kifogástalan, a főfa­
lak és pillérek nem rendültek meg, úgy, 
hogy a falazatokra szerelt üvegtáblák közül 
sem repedt meg egy sem, a robbanás fész­
kén álló lakrészek (2 lakás) vált használha­
tatlanná és ujraépitendővé, már a szomszé­
dos lakásokban csak egy-egy Rabitz-fal moz­
dult el, melyet két nap alatt kicserélnek, a 
többi lakások pedig azonnal használatba ve­
hetők. A gáz, villám és telefon, a lifttel 
együtt az óvatosságból történt kikapcsolás 
után ismét zavartalan üzembe helyeztetett, 
mára a fűtés és vízvezeték is rendbe jön a 
szorosan elzárt téren megkezdődik az újjá­
építés programinszerü munkája is. Legké­
sőbb május 1-ik nyoma is eltűnik minden 
bajnak.

A kamara építkezési programmja.
Az épületbiztonsági szemle megállapí­

totta, hogy annak a világító udvarnak fala­
zata, amelyen át a robbanás ereje mint pus- 
kacsövön át a szabadba kitört, lebontandó. 
Ezt a bontást ma kezdik meg. Megállapította 
azt is, hogy a robbanás irányát körülvevő 
pillérek, valamint a fűtési kémények újjá­
épít ondók. Minden uj falrakás cementbe 
ágyazott vas téglából történik. A kamara 
szakemberei Spiegel tervező műépítész irá­
nyítása szerint megállapították az újjáépí­
tendő rész építési programmját. Az építke­
zés a lakott részek és házi lépcsők minden 
érintése és használata nélkül az utcáról áll­
ványokon történő járással fog lefolyni. Benn 
az épületben ez a rész teljesen és hermetice 
el lesz zárva. A kamara nagy folyosójának 
az építkezési mag-» vonalba cső része is el­

záródik. A kamara hivatala már e napok­
ban az épületbe költözik, annak Jobb é. bal 
szárnyú kapuját használja feljáróul s a tiszt 
viselők egymással való közlekedése az évi 
tési elzárt térben egy a szobákat összekötő 
deszkaalaguttal oldódik meg. Az épület be- 
tört üvegezését a mai napon más minden la­
kásnál helyrehozták s estére a lakók is sor 
ra beköltöznek. A törmelékek eltávolítása 
folyamatban van s két-három nap alatt be- 
végződik.

A gyász és a temetés.
A kamara hivatali standardjára tegnan 

a kamara felhúzta a gyászlobogót s gyászlo­
bogó lengett a középületeken is. A város köz 
érzésé mélységes, őszinte gyásszal tiszteli 
meg a vértanuságot szenvedettek emlékét 
Ennek jeleként ma kereskedők küldöttsége 
jelent meg a kamaránál, felkérve ezt, hogy 
a temetés órájára hivja fel a nyílt üzletek 
tulajdonosait, miszerint üzleteiket délelőtt 
ío és 11 óra között, gyászos részvétek jeléül
?aivLak1Ae' A kamara vezetősége azt felelte a 
küldöttségnek, hogy a kamara maga néin 
szívesen intéze ilyen egyenes felhívást az üz­
letemberekhez, maijt kereseti viszonyaikat 
korlátozni egy órára sem óhajtaná, de ha a 
kereskedők maguktól megteszik ezt, bizo- 
nyára hozzájárulnak a mély meghatottság 
felkeltéséhez és mindenki elismeréssel veszi 
tettüket.

Izgatás a dorogi püspökség ellen.
Most a rettenetes merénylet nyomán em 

lékezet be idézik azt a féktelen izgatást, me­
lyet az oláhok a múltban kifejtettek a do­
rogi püspökség létesítése ellen. Ennek az 
izgatásnak legemlékezetesebb eredménye az 
volt, amikor Jaczkovics Mihály püspöki vi­
káriust, akit a dinamit darabokra tépett, a 
múlt év májusában több szatmármegyci 
oláh községben súlyosan inzultálták a félre­
vezetett oláhok. Ez az esemény annak Idején 
nagy feltűnést keltett, de most már nyilván­
való, hogy a dolgot az illetékes körök nem 
méltatták kellő figyelmükre.

Amikor a kormány elhatározta, hogy a 
hajdudorogi magyar görög kathoükus püs­
pökséget fölállítják, Papp Antal munkácsi 
görög kathoükus püspököt nevezték ki apos­
toli adminisztrátornak. A püspök Jaczko­
vics Mihály vikáriust megbízta, hogy láto­
gasson el az uj püspökség oláhlakta közsé­
geibe. A püspökhelyettes mindjárt az első 
falvakban nagy ellenségeskedést tapasztalt, 
Szamos dobon pedig megverték, megdobál­
ták és a községből kikergették. Ekkor letar­
tóztatták Marosán lelkészt, aki egyike a leg­
veszedelmesebb izgatóknak s ugyancsak el­
fogták Csordaiu Mihály pópát, akinek abban 
az időben is pőre volt az izgatás miatt. A pó­
pákat Szegedre vitték, ahol börtönbe vetet­
ték őket. Azonban már másnap eljárt érde­
kükben Mihályi Tivadar román képviselő, a 
ki úgy mondotta el a dolgot az igazságügy­
miniszternek, hogy a tüntetés félreértésből 
támadt. Szerinte Jaczkovics mise közben ér­
kezett a templomba, ahol az oláh pópa ab­
ban a percben magasra emelte a kezében 
levő szentséget. A szolgabiró, aki szintén je­
len volt, azt hitte, hogy a pópa tüntetésre, 
esetleg a püspök-helyettes bántalmazására 
ád jelt s éppeto ezért közbelépett. Ezzel meg­
zavarta a misét, ami a parasztságot roppan­
tul fölizgatta s ebből támadt a súlyos inzul­
tus.

Persze ez csak fantasztikus mese volt, a 
melynek alaptalanságát fájdalmasan Igazol­
ja a borzalmas dinamitos merénylet.

A rendőrség jelentése a nyomo­
zásról és a szakvizsgálatról.

A mai nap folyamán a debreceni rend­
őrség a fővárosi államrendőrség részéről dr. 
Nagy Károly rendőrtanácsos, detektivfőnők 
vezetése alatt kiküldött detektivekkel foly­
tatta a nyomozást a tegnap történt .merény­
let ügyében. A kereskedelmi és iparkamara 
palotájában a földszintre omlott romhalmaz 
eltakarítása és azok között a bűnjelek felku­
tatása egész nap tartott. A helyszínen talált 
leletek alapján a nagyváradi tábori tüzérez­
red szakértőül kiküldött kapitánya vélemé­
nyét már nyilvánította, e szerint a feliek-

l
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bant láda tartalma szaknyclven „nitroglyce­
rin derlváta" volt. Az államrendőrség kikül­
dött szakértője Írásbeli véleményét holnap 
focria beadni Nyomozás közben tudomására 
jutott a rendőrségnek, hogy Kievből Bugái- 
' zkv Katalin temesvári születésű 28 éves ar- 
üstá nő folyó hó 19-től 22-ig itt tartózkodott 
Debrecenben, állítólag egyik közeli város­
ban gondozásban levő gyermekét jött meg­
látogatni. mindazonáltal annak felderítése 
céljából, hogy nevezett artista nő mi célból 
járt itt, a. rendőrség' a legszélesebb körű in­
tézkedéseket meglette. Most a nyomozás a 
kőrösmegyei vonal mentén fekvő várme­
gyékre és Csernovitzra fog kiterjesztetni.

Debrecen képviselője a merényletről.
Dr. Bakonyi Samu, a függetlenségi 

párt elnöke, Debrecen város országgyűlé­
si képviselője ezeket mondotta a pokol­
gépes merényletről:

— Megdöbbenve, lesújtva hallot­
tam a szörnyű eset hírét. Az első érzé­
sem a mélységes megindulás volt, ame­
lyet fiatal, nagytehetségü ügyvédkol­
legám: dr. Csatth Sándor kétségbeejtő 
sorsa ébfesztett bennem. Ez a fiatalem­
ber barátom volt; az egész város re­
ményteljes figyelemmel kisérte pályá­
ját. Meggyőződésem, hogy a bűn nem 
maradhat büntetlenül. A hatóságok ki­
nyomozzák a tettest és akkor meglát­
juk majd, mily kezek adták postára a 
pokolgépet. Részletek hiányában nin­
csenek következtetéseim. Nem tudok 
konklúziókat, levonni, nem tudom a 
nyomozás irányát követni, csak azt tu- 
iom, hogy mélyen meg vagyok rendül­
ve. Miklósy püspököt nem ismertem 
személyesen, de amit hallottam róla, 
elég ahoz, hogy nagy és őszinte tiszte­
lettel gondoljak rá. Erősen magyar ér­
zésű ember a magyar görög katoliku­
sok püspöke. Nem-e iszonyú, hogy nem­
zetünk megpróbáltatásához, a mai szo­
morú időkhöz ily szerencsétlenségek 
is hozzászegődnek?...

Miért nem vitték cl tegnap délután 
a halottakat?

A holttestek beszentelóse délután 4 
órára volt kitűzve. Úgy volt, hogy ez már 
a gör. kath. templomban megy végbe, a 
mely előtt beláthatatlan, ezrekre menő tö­
meg várakozott. A koporsókat azonban 
még nem lehetett elszállítani, mert a ro­
mok közül husdarabok kerüllek eiö, ame­
lyeket el kellett helyezni. A szertartás te­
hát ott folyt le a közkórházban. Papp 
Gyula debreceni gör. kath. parochus vé­
gezte. Olajjal bekente a holt tetemeket, a 
gör. kath. szertartás szerint, imát mon­
dott és a szertartás végeztével bezárták a 
hullaház ajtait.

A halottakat nem vitték át a gör. ka- 
tholikus templomba, mert a szerencsét­
lenség helyén folyo munkálatoknál még 
mindig találtok hulladarabokat s ezeket 
is el akarták helyezni a koporsókban.

A három halottat éjjel 11 órakor vii 
fék át a gór. kath. templomba, ahol az ej 
folyamán ravatalra helyezték.

Beszélgetés Bogisich Károly 
szakértővel.

Tudvalevőleg annak megállapítására, 
hogy a robbanást dinamit ekrazit vagy vala­
mely pokolgép okozta-e, két szakértő érke­
zett Debrecenbe. Egyik Bogisi eh Károly ve­
gyészmérnök, a budapesti úllamrendőrség 
szakértője és Fekete százados a nagyváradi 
tüzérezredtől. A százados a rendőrségnek 
már átadta a véleményét, míg Bogisich ki­
jelentette, hogy véleményét holnap Írásban 
fogja beadni a rendőrfőkapitánynak.

A Debreceni Újság munkatársa beszél­
getést folytatott Bogisich Károllyal. Igen ér­
dekes ember. Látszik írj!.- hop,- <> maga is 
keresztül esett mér ev;•'•ősién. Bal kezén két 
ujja hiányzik, arcán r : • I oldalán forradás 
látszik.

Kérdéseinkre a következőket adta elő:
— Körülbelül U 16 kilogramm dinamit 

lehetett a csomagban. Scmmicsctre sem vplt.

a robbanó anyag ekrazit, már csak azért 
sem, mert ugyanennyi ekrazit egész utca­
részt romba döntött volna.

— Hogy állíthatták elő a tettesek a di- 
namitot, illetve a robbantó csomagot?

— Mondhatom önnek, szólott a szak­
értő, hogy nézetem szerint nagyon primitiv 
munka volt ez. Privát emberek munkája. 
De akik, ezt hozzá teszem, a kémiában telje­
sen jártasak voltain Erre vall több körül­
mény. El tudom képzelni, hogy a tettesek 
miért küldték el most a dinamitos dobozt? 
Mert megenyhült az idő. Ilyen merényletet 
télen nagyon kockázatos elkövetni, illetve a 
célt nagy hidegben a merénylők nem érhet­
ték volna el. A nitroglicerin könnyen fagy 
és a fagyás robbanást idéz elő. Már most 
megtörténhetett volna az, ha hidegebb az 
idő, hogy a láda a vasúton, a postán, szóval 
a szállítás közben felrobban.

— Van valószínűsége annak, hogy a tet­
tesek maguk állították elő a diuamitot?

— Igen, ha a vegyi eljárást értették, 
könnyen megcsinálhatták. Nem kell más 
hozzá, mint nitroglicerin és még néhány ve­
gyi összetétel és kész a dinaimit. Azt határo­
zottan merem állítani, hogy ilyen dinamit 
volt az. Azt megállapítottuk az utógázokból, i 
melyeknek visszaverődése a falakon észre­
vehető és a helyszínen még mindig érezhető.

— Miért pakolták be vájjon a tettesek 
abba a tigrisbőrbe a faládikát?

— A rázkódtatás és az esetleges fagytól 
akarták alighanem védeni. Ez a tigrisbőr 
eredeti tempera túrában megtartja a belé- 
pakolt tárgyakat, amint hogy megtartotta 
ez esetben a diuamitot.

— Előállíthatnak magánúton Magyar- 
országon is ilyen dináraitól?

— Oh Izogyrc, a legnagyobb könnyed­
séggel. Bányavárosokban nagyon könnyen j 
szerezhetnek be nitrogliccriní és a dinamit 
összeállításához szükséges más vegyi szere­
ket. Értettek a dolgukhoz, annyi bizonyos, a 
tettesek. Ha egy tapasztalatlan, a kémiában 
járatlan ember csinálta volna, ha mást nem 
is, de a nehéz láda leszegezéséhez hosszú, 
nagy szegeket használt volna. Ezek azonban 
nem tették, mert tudták, hogy a hosszú sze­
gek leszegezésénél felrobban a dinamitos 
láda és őket pusztította volna el. Ezért hasz­
náltak egész apró kis szögeket. Hogy a rob­
banás hogy következett be, arra nézve az 
állapítható meg, hogy a dinamitban azonkí­
vül még gyutacs is volt. Különben a dinamit 
amúgy felrobbant volna, miután a feszítés­
nél baltacsapás érte.

Fővárosi detektívek.
Már a merénylet napján Debrecenbe ér­

kezett. dr. Nagy Károly budapesti detektiv- 
f0nokhelyetl.es Sárkozy, Pap és Deák detek- 
tivckkol, akikkel itt. széles körű nyomozást 
indított, melyben részt vett a debreceni 
rendőrség detektivkara is. Felhajszolták az 
egész várost, azonban arra, hogy a merény­
let paraszláv részről történt, semmi komoly 
gyanuokot nem találtak. Csupán Bugái szky 
Katalin artistanő négy napi itt tartózkodá­
sát találták — gyanúsnak, mert, állítólag 
Kievből kapott levelet. Hogy mikép függ ez 
össze a merénylettel, annak nehezen fogják 
okát adni. Ha "ilyen alapon nyomoznak, ak­
kor ugyan nem lesz eredménye a detektiv- 
bravurnak.

Országos mozgalom nemzeti emlék 
felállítására.

A Katit. Népszövetség tegnapi kultur- 
estójen nagyszámban összegyűlt közönsége 

a magyar gör. kath. püspökség ellen elköve­
tett megrendítő merénylet hatása alatt rend 
kívüli értekezletté alakult át, amelyen dr. 
Gévay Béla ügyész „Hogyan keletkezett a 
magyar állam?" cimü előadásában párhuza­
mot vont az első magyar róni. kath. püspök­
ség és az első magyar gör. kath. püspökség 
szervezése között és kimutatja, miként ez­
előtt ezer évvel Szent Gellert halálával meg­
kívánta a kereszténység és a magyar állam­
eszme a maga vérkeresztségét, úgy most is 
vértanuk vére öntözi az első magyar gör. 
kath. püspökség talaját. Az előadás után 
Kresznerics Gv. Ferenc helyi igazgató indít­

ványozza, hogy a merénylet áldozatait te­
kintsük a magyar nemzet vértanúinak, in­
dítsunk országos mozgalmat, hogy a három 
nemzeti mártír emlékezetére nemzeti köz­
adakozásból monumentális emlékmi', allit- 
tassék. Az értekezlet egyhangúlag elfogadta 
az indítványt és a helyi igazgató vezetése, 
alatt ideiglenes előkészítő-bizottságot küld­
tek ki. A bizottság az értekezlet után egybe- 
gyülve, elhatározza, hogy vasarnap, március 
hó 1-én dé.előtt 11 órakor a kath. főgimná­
zium tornatermében ez Irányban nagysza­
bású gyűlést tart, melyre a magyar nemzeti 
eszméért lelkesedő egyesületeket és szerve­
zeteket ez utón is meghívja.

Az egyházmegye vagyona.
Egész nap dolgoztak a munkások a 

püspöki hivatal rombadölt helyiségeiben, 
ahol délelőtt ismét szakértői szemlét tar­
tottak. A mérnöki szemle megállapította, 
hogy az épület elég erős, a beton tartó­
falak szilárdul men'állanak.

Mikor a romokat eltakarították, meg­
találták hiánytalanul a törmelékek közt 
az egyházmegye (1300 korona készpénzét, 
azonkívül 11 takarókpénztári betétköny­
vet, az alapítványok kötvényeit, nemkü­
lönben a számadásokat is, melyeket át- 
. diák a püspöknek.

Az eddigi megalapítások szerint a 
püspök körülbelül 10.000 korona kárt 
szenvedett. Ennyi az öszetört bútorok ér­
téke. A püspök nem régen még 15.000 ko­
rona értékű, uj bútort rendelt, de a szál­
lító késett vele.

Változások az egyházmegyénél.
Mint értesülünk, a merénylet, követ 

kéziében a személy változások hamar meg 
: fognak történni, mert a« egyházmegye 
I vezetése teszi sürgésé. A püspök egyelőre 

Ruttkay Gyula nyíregyházi í'öesperest és 
5 lelkészt rendelt be szolgálat.tételre, • - 
azonkívül a munkácsi püsnököt távirati­
lag kérte, hogy küldjön részére az egy­
házi ügyek intézésében jártas titkárt.

Ez már meg is történt és az uj titkai 
mihamar elfoglalja állását a püspök ol­
dalán. Az uj titkár Melles Emil budapesti 
gör. kath. apátplébános fia, Melles Géze 

i lesz, aki az újvári püspök: Pap Antal moi 
I lett teljesített eddig szolgálatot. Jó hire 
I előzi meg: rendkívül nagy műveltségű 

széles lát körű, rokonszenves, fiatal pap, e 
kiválósága a gör. kath. lelkész! karnak

Százharminc távirat.
A nap folyamán egyre-másra érkeztek 

részvét és öröm táviratok az ország minden 
részéből. A politikai, egyházi, társadalmi 
élet jelesei siettek táviratban kifejezni ré­
szint részvétüket, részint örömüket. Mik- 
lóssy püspökhöz eddig nem kevesebb, mint 
százharminc távirat érkezett. Ezek közül ér­
dekeseknek tartjuk közölni a következőket; 
valamennyi természetesen Miklőss István 
címére jött.

Fogadja üdvözletemet szerencsés meg­
menekülése alkalmából.

Andrássy Gyula.

Fogadja méltóságod legmélyebb részvé­
temet. Az áldozatokat a nemzeti ügy vérta­
núiként tiszteljük.

Apponyi Albert.

A bécsi pábai nünciustól a következő 
latinnyelvü távirat érkezett:

Illustrissimó Reveiendlssimo Domino 
Steptanó Miklóssy episcopo.

Maximo affektius dolore pro saczilego 
attentantionc dum condoles super vidimus 
pi’oillis Donra omnipoteneim ad prccandó 
Domination! tue ex cordc gvatulóa.

Del Incolumitate Scapinelli 
nnntius apostolienó.

A távirat magyar fordítása körülbelül a 
következő:

Amidőn mély fájdalommal a szentség­
törő merénylet fölött részvétemet fejezem ki 
részükre a Mindenható kegyelmét . kérem,
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Méltóságod megmeneküléséhez satvböl gra- 
tuláJoK

Mélységes megdöbbeséssel értesültem 
azon gonosz merényletről, melyből Istennek 
hála Méltóságod szerencsésen megmenekült 
Engedje, hogy e feletti örömömnek kifeje­
zést adjak.

! Zichy János.
SS

A megdöbbentő merényletből történt 
gondviselés csodás megmenekülése felett ér­
zett örömömnek fogadja őszinte kifejezését. 
A szegény áldozatokért együtt imádkozok
Méltóságoddal.

Zichy püspök.

Hálát adva a gondviselésnek, testvéri 
szeretettel üdvözöllek megmeneküld séd al­
kalmából.

Párvy püspök.
*

Az egyházmegyéjét sújtó rettenetes csa­
pás fölött mélységes részvétemet nyilvání­
tom és Isten oltalmát kéri Méltóságodra

A püspök távollétében:
Fetser püspök vikárius.

Lelkem mélyében megrendülve adok 
hálát Istennek, hogy a borzalmas merény­
lettől megóvta Méltóságodat.

Szmrecsányi érsek.

Mélységes fájdalommal értesültem a 
borzalmas veszteségről és hálát adok a jó 
Istennek Méltóságod szerencsés megmene­
küléséért.

Csernoch János, hercegprímás.

Fogadja Méltóságod szerenecsés meg­
menekülése alkalmából legjobb szerencseki- 
yánataimat.

A*ív, Batthyány Vilmos,
nyitrai püspök.

Megrendülve vettem hirt a borzalmas 
ördögi elvetemültséggel végrehajtott me­

rényletről, hála Istennek, hogy megmene­
kült. Szegény jó Miskát és a többi ártatlan 
áldozatot mindnyájan siratjuk.

Drohobeczky püspök.

Mély megdöbbenéssel és fájdalommal el 
telve együtt viselem Méltóságoddal és az 
egyházmegyével a súlyos csapást, mely go­
nosz merénylet folytán reánk nehezedett. 
Midőn hálát adok az Istennek Méltóságod 
életének csodálatos megőrzéséért, Andor 
György miniszteri tanácsosomat küldtem ki 
az egyházmeove gyászában való képvise­
letre.

Jankovich Béla
kultuszminiszter.

Méltóságod nagy veszedelemben forgott; 
fiz isteni gondviselés csodálatosan megmen­
tette, ezért hálát adok a jó Istennek, mert 
ebből látom, hogy Méltóságod hivatva van 
a katholikus egyháznak nagyon szolgálatot 
tehetni.

Cséky püspök.

A rettenetes katasztrófa feletti megren­
dülésben testvériesen megosztom Méltósá­
god fájdalmait és hálát adok a gondviselés­
nek, hogy méltóságod életét a vértanuság- 
gal megszentelt magyar egyházi ügy szolgá­
latában megtartotta.

Radnai Farkas,
besztercebányai püspök.

Kedves barátom!
Igaz megdöbbenéssel értesültem a lar 

pókból ellene elkövetett merényletről. Sietek 
a feletti legószintébb örömmel kifejezéstad- 
ni, hogy a mindenható Isten téged a nagy 
szerencsétlenségben és csapásban megóvott.

Krisztusban testvéred: 
Dr. Frentin Valér, 

lugosl püspök.
•

Ez utóbbi levél Írója az egyedüli a ro­
mán püspöki karból, aki részvét, illetve 
öröm táviratot küldött Miklóssy István püs­
pöknek. Feltűnést keltett, hogy Radu Deme­
ter nagyváradi román püspök mindezidáig 
nem gratulált és nem fejezte ki részvétét.

A király távirata 
Miklósy püspökhöz.

Tegnap délután express távirat érke­
zett Miklósy István címére. A sürgős táv­
irat ezt tartalmazta:

Miklósy István
hajdudorogi gör. kath. püspöknek.

Zu Wien Burg 12 óra 40 perc. 
Az ön ellen intézett merényletről 

mély sajnálattal és az áldozatok iránti 
igaz részvéteti értesültem. Egyben azon 
ban őszintén örvendek, hogy a gondvi­
selés kegyelméből ön sértetlen maradt.

Ferenc József.
Azon körülmény, hogy a király nem 

kabinetirodája utján fejezte ki örömét, 
illetve részvétét, azt mutatja, hogy a ki­
rály a legnagyobb mértékű szeretetteljes 
érdeklődései viseltetik a görög katholi­
kus püspökség és különösképen Miklósy 
püspök személye iránt. A király ezt a sür­
gönyt önmaga fogalmazta, és irta magya­
rul. Ennek bizonysága az egyszerű név­
aláírás: Ferencz József. Az ilyen aláírás­
sal őfelsége csak a magán táviratait szok­
ta ellátni.

Nyomon van a csernovitzi rendőrség.
Az éj folyamán Budapestről azt a je­

lentést kaptuk, hogy a csernovitzi rend­
őrség nyomon van. Már tudja a teleseket, 
akik azonban menekültek a városból. Ez 
a hir még megerősítésre szorul.

Hajsza az artistanő 
és gyermeke után

Nyomozás automobilon.
A fővárosi detektívek Nagy Károly de- 

tektivfőnök parancsa folytán ide érkezésük 
után nyomban szertementek a városban, hát 
ha valami nyomra akadnak, ami a merény­
lettel összefüggésben áll. A fővárosi detek­
tívek sorba járták az összes szállodákat, ká­
véházakat, vendéglőket. Mindenütt azzal a 
kérdéssel fordultak a személyzethez

— Nem-e fordult-e itt meg az utóbbi 
időben valami idegen? Férfi vagy nő? Nem-e 
vettek észre náluk valami gyanús szándé­
kot?

A legtöbb helyen persze tagadó választ 
adtak. A detektívek azon báli megtudták, 
hogy az Angol királynőben néhány héttel 
ezelőtt megszállt egy idegen nő. így jegyezte 
be magát a vendégkönyvbe:

Bugarszky Katalin 
artistanő

. Kievből.
Az illető nő tudott magyarul, sőt temes­

vári illetőségűnek mondta magát. Elbeszél­
te, hogy itt Hajdumcgyében tartja egy asz- 
szony törvénytelen gyermekét, azt jött meg­

látogatni. A nő bárom napot töltött a szál 
1 ódában, de ez alatt kevés ideig volt ottan 

A detektívek megtudták, hogy az illető 
nő gyermekét állítólag Hajdúszoboszlón 
tartja egy asszony. Erre a detektívek autó 
mobilon kimentek Szoboszlóra, de utiuk 

eredményéről az éjszakai órákig nem tudni 
semmit.

Az a gyanú, hogy ennek a nőnek valami 
szerepe van a merényletben. Ezt az eleddiv 
puszta gyanút azonban megerősíti az a kö­
rülmény, hogy a csernovitzi rendőrség i$ 
egy artistát nyomozott ki az egyik gyanánt 
Az összefüggés tehát, az artista és az artista 
nő szereplése között nagyon kézenfekvő.

Debrecen—Csernovitz.
Nagy munka folyt tegnap egész nap a 

rendőrség épületében. Rostás István reud 
őrfőkapitány szobája olyan képet nyújtott 
mint valami főhadiszállás háború idején' 
Nagy Karoly budapesti detektivfőnők állan­
dóan ott tartózkodott a főkapitány szobájá­
ban, rendortisztviselők, detektívek jöttek- 
mentek, jelentést tettek, utasításokat vettek 
Megnehezítőték a nyomozás gördülékenysé- 
gé, hogy a csernovitzi telefon-vonal nem mű­
ködött jól; alig lehetett hallani a beszédet 
Rostás István főkapitány telefonon többször 
érintkezésbe lépett a csernovitzi rendőrha­
tósággal.

A beszélgetés német nyelven folyt. A
két telefonáló fél alig tudta magát meg­
értetni a telefonzavar miatt.

Azt a nyomozás érdekében titokban 
tartják, hogy Csemovitzba kiutaznak a 
magyar detektívek. Annyit sikerült meg­
tudnunk, hogy az osztrák belügyminisz­
tériumból illetékes helyen engedélyt kér­
tek ara, hogy az osztrák területen is a 
magyar hatóság kiküldöttei, esetleg le­
tartóztatásokat eszközölhesenek.

Kinyomozták
a merénylőket.

Oláhok voltak.
A késő éjszaka folyamán a Magyar 

Távirati Iroda Csernovitzból, ahol a bom­
bát föladták, a következő szenzációs táv­
irati jelentést kapta:

A pokolgépet tartalmazó csomag 
küldői után megindított nyomozás kél 
Idegen nyomára vezetett, akik csütör­
tökön a* esti gyorsvonattal érkeztek 
Romániából Csernovitzba. Este 8 órakor 
az Importál szállodában szálltak meg 
s az éjszakát Is ott töltötték. Pénteken 
tovább utaztak.

A rendőrség megállapította, bog* 
a két idegen elutazása előtt a főposta- 
hivatalnál 100 koronát, egy súlyos ér- 
téktárgyküldeménvt adott föl Debre­
cenbe, Kovács Anna néven. A két ide­
gen szombaton haladt át a romániai 
vámhatáron. A két idegen Mandasescu 
Silvio Jassii artistának és Avram Tódor 
jassit kereskedőnek vallotta magát és 
irta be nevét a szálloda vendégkönyvé­
be. Megállapították azt Is, hogy mind a 
kettő magas termetű, az egyik barna 
hajú, monoklis, a másik szőke hajú, rö­
vid angol bajuszos, 30 40 év körüliek 
A rendőrség erélyesen nyomozza őket

Tisztelettel értesítem, hogy az 1914 évi január hó elsejével a rr w-t ff

szabott árat vezettem be. EfílO
Arra n* n 1 kr._-a___ _____ - ....... ................ ' Debrecen lerrnatrvAhh Ae 1rútinvác-iha atL -°záSF? °?alc az indított, hogy a nagyra becsült férfi és fiú 
vás rl6 koz,,nsegnek roegkönnyitsem és k- nemessé tegyem nahm a 
▼aaarlast, ho?y így ezáltal nincs kitéve annak bárki is, bo<n “ 
történjen, mert minden da- Aw 1AU..IA
rabon feltűnően lagolosóbh SZüDOtl flf ÍSllUÍO.

tulkövevetelós 
Tisztelettel

Debrecen legnagyobb és leg« 
olcsóbb 1427

térti, fin és gy ermkruh
nagyáruháza, /iaoutca W sz



DEBRECZENI ÚJSÁG 51914, február to.

Városháza.
A főjegyző és a tiszti ügyész budapesti

Ha Korner Adolf városi főjegyző és dr. Mar
” 1 " György tiszti főügyész tegnap délután 
Budapestre utaztak. A kiküldöttek a város 
ÚVyei iránt érdeklődnek a minisztériumban.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A vá-
iné és pénzügyi bizottsága kedden d.

. •; órakor illést tartott dr. Vargha Ele­
mér tanácsnok elnöklete alatt. Az ülésen 
' len voltak: Borsos József h. főmérnök, 
Kondor Kálmán főszámvevő, Wilhelms 
.•„ül Porosz!ay László, ifjú Schwartz 
\ ilnios dr. Freund Jenő, dr. Vásáry Ist­
ván tb- tanácsnok, aljegyző. Miután a 
rendőrfőkapitány nem lehetett jelen az 
uló<en, a két legfontosabb tárgyát, a vá- 
, árrendtartásról és gazdasági cselódhá- 
Vi k építéséről szóló szabályrendeletet le­
lték a napirendről. Így az ülés hamar 
végzett a többi, jelentéktelen tárgyakkal. 
!vl_<., város átiratát, hogy a katonai be­
szállásolások dija megfelelően emeltes­
sék hasonlóval támogatják. Győrvárme- 
,,ve áiiratát a világbéke mozgalmához 
\aló csatlakozás ügyében tudomásul vet- 

,4-. úgyszintén a külügyminiszter leira- 
át is. hogv a köztisztasági és fuvarozási 

vállalatnak 56.380 korona beruházási köl­
csönt adtak a nyugdíjalapból, 6 százalé­
kos kamatozás mellett.

Tanácsülés. Tegnap délelőtt a városi ta­
nács ülést tartott, amelyen a hétfői tanács­
ülésről elmaradt ügyeket referálták.

Színház.
mfM

Szerda délután: Gyurkovics leányok, víg­
játék 3 felvonásban. Ifjúsági előadás.

Szerda este: Szerkesztő ur, bohózat 3 fel- j
vonásban. (B) bérlet. |

Csütörtök: Cigányprímás, operetté 3 fel- i
vonásban. (C.) bérlet.

1 éritek Luxemburg grófja, operett« 3 fel­
vonásban. (A) bérlet.

Szombat: Kis király, operetté 3 felvonás­
ban. (B) bérlet.

Gyurkcvics leányok. Ifjúsági előadás. (A
színházi iroda jelenti.) Ma, szerdán délután 
Hevczegb Ferenc kitűnő 4 felvonásos vigjá- 
téka kerül színre a szokott rendkívül mérsé­
kelt ifjúsági (70, 30 és 20 filléres) hely árakkal. 
Az előadás kezdete délután 3 órakor.

Peresei Sári vendégjátékai, (A szín-
házi iroda jelenti.) Rendkívül érdekes 
vendégszereplés lesz a legközelebbi va­
sárnap és az azt követő napokon a debre­
ceni színházban. Az igazgatóságnak si­
került megnyernie több napi vendégsze­
replésre Perczel Sárit, a budapesti Király 
színház művésznőjét. A művésznő, akit 
Beöthy, mikor a debreceni szinházzal 
tárgyalni kezdett, első Soubrette prima- 
donának szánt ide, vasárnap este kezdi 
meg vendégjátékait és pedig a Leányvá­
sárban, Martos—Huszka és Jacobi kitűnő 
világhírű operettjében. Hétfőn a Tökéle­
tes aszony címszerepét és azután Éva 
címszerepét játsza a művésznő. A vendég- 
szereplés rendes helyárak mellett, bérlet­
ben lesz megtartva. A vasárnapi kisbér­
iét cs előadásra földszinti és első emeleti 
páholyok is kaphatók, minden elővételi 
dij nélkül, már csütörtök reggeltől kez- 
dődőleg, a rendes helyárak mellett.

Szerkesztő ur. (A színházi iroda jelenti) 
Triston Bernard bohózata, a Szerkesztő ur 
ma (B) bérletes előadásban kerül színre.

Cigányprímás. (A színházi iroda jelen ti.) 
Hosszabb pihentetés után, csütörtökön újból 
színre kerül Kálmán Imre kitűnő operettéje, 
a Cigányprímás és pedig (C) bérletben.

MINDENFÉLE myomtatvanyt
OLCSÓN ÉS ÍZLÉSESEN KÉSZÍT
A DEBRECENT ÚJSÁG NYOMDÁJA

3fi. Ábrányi Smillel
bizalmasan tárgyalt 

a tanács.
II színház átalakítását ás városi zenekar felállítását kéri.
A városi tanács tudvalevőleg meghir­

dette a színház bérletére a pályázatot, a 
mely teljes eredménytelenséggel járt. — 
Magánlevelezésekből később fölbukkant 

egy ajánlat, amelyet ifjú Ábrányi Emil, 
az operaház egyik karnagya tett.

Ifjú Ábrányi Emil hétfőn este megér­
kezett Debrecenbe s 24 óra sem kellett ne­
ki, hogy a viszonyokkal — megismerked­
jék. Megnézte a színházat, tegnap délelőtt 
pedig dr. Magoss György tiszti főügyész 
intézkedésére megmutatták neki a Bika 
építkezést, amelynél a nyári szilikor ér­
dekelte természetesen.

Délelőtt 10 óra után aztán a városi 
tanács bizalmas ülést tartott, ame'ven 
ifjú Ábrányi Emil — aki fiatal és ambi­
ciózus ember — előadta terveit. Erre vo­
natkozólag Kovács József polgármester­
től a következő felvilágosítást kaptuk:

Ifjú Ábrányi Emil egy kidolgozott 
tervvel lépett elő, amely abban külön­
bözik a jelenlegi szerződéstől, hogy a 
fűtésre, a világításra s a városi alkal­
mazottak fizetésére — amelyeket Meze­
inek a nyakába csaptunk, — azt mond­
ja, hogy ezen osztozzunk meg. Kívánja 
azonban Ábrányi a városi zenekar fel­
állítását és pedig úgy, hogy fenntartá­
sához hozzájárul.

Ezenkívül Ábrányi a színház átala­
kítását olyannak veszi, mint amely el­
határozott dolog volna és a számításait 
is e szerint végezte, de tudja, hogy ez 
őszig nem, leg fentebb jövőre volna ke­
resztülvihető s c szezonén rekompen- 
zácíót kíván.

Tartana opera, Operette, prózai sze­
mélyzetet. Azt mondja, hogy kilátása 
van nyári állomás megszerzésére, a 
melyre nézve kérné a varos segítségét 
is. A szerződést hat évi időtartamra 
óhajtja megkötni. Ifjú Ábrányi ur elő­
terjesztését meghallgattuk, de határo­
zatról szó még nem lehet.

íme, igy fest az a kép, amelyet ifjú 
Ábrányi Emil rajzolt a tanács elé. If. u 
Ábrányi a pályázaton kivül és levélíleg 
jelentkezett és kauciót sem tett le, anya­
gi garanciáit tehat még nem ismerhet­
jük. Ez pedig a városra nézve talán a leg­
fontosabb, mert a Zilahi-féle beteg regi­
mének súlyos tízezrekkel adta meg az 
árát a város.

A város mai anyagi helyzete pedig 
nem engedi meg, hogy a színházra száz­
ezreket költsön. Nem áldozhat többet, — 
mint amennyi múlhatatlanul szükséges. 
A szinház-átalakitás ellen a városi tanács 
foglalt legélesebben állást és ezt éppen 
aktuális volt tegnap emlegetni, amikor 
küldöttség ment fel Budapestre sürgetni 
az uj kölcsönt.

Ennyit mondhatunk az ifjú Ábrányi 
Emil tervéről, amely egész komplexumá­
ban még nem köztudomású. Egyébként 
ifjú Ábrányi Emil rokona: Csikós Sándor 
dr., főorvos társaságában azzal töltötte a 
délutánt, hogy a város vezető embereit 
felkeresse.

Tapétázás.

Megérkezett
Lieburger és Társa

CS. és kir, udvari szállítók Budapesti cég 
Képviselője a gyár teljes mintagyüjtemé- 
ny vei. Éideklődőket k> rjiik, hogy a 
Pannonia-szálló portájával közöljék becses 
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Újdonságok.
Böjti Istentisztelet. Az ágostai hitv. ev. 

templomban szerdán d. u. 3 órakor böjti is­
tentisztelet lesz, melyen Szklenar Pál nyír­
egyházai segédlelkész tart irás magyarázatot.

Kathollkus est. A fölolvasó estéket 
rendező bizottság 1914 március 1-én, d. u.
5 órakor, a kath. főgimnázium dísztermé­
ben katholikus estet rendez, melyre t. 
Címet és b. családját tisztelettel meghívja 
a rendezőség. Hely árak: I—X. sorig - K, 
XI. sortól végig 70 fillér, állóhely 40 fillér. 
A tiszta jövedelem a szegény iskolásgyer­
mekek felruházására fordittatik. Fclül- 
fizetéseket köszönettel fogadunk. Jegyek 
előre válthatók: Antalfi József ur könyv­
kereskedésében (Szent Anna-utca 13. sz. 
alatt) cs este a pénztárnál. Műsor: 1. Pre­
lúdium. Harmóniámon előadja Rév fi Ká­
roly. 2. Stradella: Kirche-Arie; Rossini: 
ária a „Szevillai borbély“ c. operából. 
Énekli Heimlich Irma k. a., zongorán kí­
séri Heimlich Ilonka k. a. 3. Zene-quartet. 
Játszók: Piribauer Ferenc, Nádasdy Jó­
zsef, Ádarn Lajos és dr. Szenes Zsigmond. 
í. Quo vadis? Ünnepi beszéd. Tartja Pál- 
ffy Béla gyomai plébános.

A szegény gyermekek felruházására ala­
kult Polgári asztaltársaság f. hó 28-án, szom­
baton este a Dréherben tartja meg kedélyes 
összejövetel keretében, a lottó-jövedéki igaz­
gatóság által részére engedélyezett tárgy sors­
játék húzását, melyen való részvételre már 
előre is felhívjuk a t. közönség figyelmét. Kü­
lön meghívók ez alkalomra nem küldetnek 
szét, bárkit is szívesen lát a Társaság.

A Jótékony Nöegylet megismétli a
fényes műsora előadását. Csütörtökön, 
azaz 26-án, 4 órai kezdettel, a Bika mozi­
ban ismét alkalma lesz a n. é. közönség­
nek gyönyörködni városunk kiváló dilet­
tánsaiban. Az elragadtatással emlegetett 
előadást nagyban fogja emelni a szép 
színpad és a színes reflektorok. Jegyek: 
2 és 1 koronás ülőhelyek Békés Lajos ur 
iérrt-divatüzletében kaphatók. Kéri to­
vábbá a rendezőség, hogy az előjegyzett 
helyeket szerdán délután 5 óráig szíves­
kedjenek kiváltani, mert ezentúl nem 
tarthatók vissza.

Vendéglősük, kávésok és pincérek ka­
baré mulatsága március 4-én a Royal-szál- 
loda dísztermében.

Elmaradt Szabad Iskolai előadás. A
mai, szerda estére hirdetett chómiai elő­
adás, amelyet Grabovszky Kamill helyett 
Hatos Géza kjr. segéd-vegyész tartott vol 
na meg, elmarad. A Szabad Iskola elő 
adási termét u. i. a Kereskedelmi és Ipar­
kamara foglalta le ez alkalomra, amely 
megrongált ülésterme helyett az Ipartes­
tület dísztermében tartja meg a havi ren­
des ülését.

A görög kathollkus püspökség elleni me­
rénylet és a szerencsétlenség áldozatainak 
temetése mától kezdve mindennap látható 
az Apollóban.

Rádőlt az Istálló. Nyirmárton faivárói 
egy halálos szerencsétlenséget jelentet 
tek tegnap a debreceni kir. ügyészségnek 
Módis József 14 éves flu az istállóban 
aludt, amelynek vályogfala öszeomlott s 
a szegény fiút maga alá temette.

Az egyetemi tanszakok beosztása. Az aka­
démiai igazgató már elkészítette az egyetemi 
tanszakok beosztáséinak tervrajzát. Ezt már 
beterjesztette a püspöki hivatalhoz. Tudvar 
levő, hogy az egyetem a faiskolában nyer el­
helyezést.

A nlzgal ut titka. Rendkívül érdekfe­
szi tő társadalmi dráma S felvonásban, 
már hétfő óta tartja izgalomban a közön­
séget. Ma, szerdán kerül utoljára bemu­
tatóra a csodás humoros műsor kereté­
ben. Előadások 6, 8 és 10 órakor, folyt* 
nos bemenettel Rendes helyárak. Kedve* 
ményes jegyek érvényesek.

Revue Parisian tavaszi száma 2 K 50 fii. 
Elite ? K 40 ül. Parisian album 1 K tO Hl, 
Kaphatók Antalfynál
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debreczeni ujsao 1914. február 25.
Méltóságod megmeneküléséhez szívből gra­
tulálok.

Mélységes megdöbbeséseel értesültem 
azon gonosz merényletről, melyből Istennek 
hála Méltóságod szerencsésen megmenekült 
Engedje, hogy e íeíetti örömömnek kifeje­
zést adjak.

1 Zichy János.s
A megdöbbentő merényletből történt 

gondviselés csodás megmenekülése felett ér­
zett örömömnek fogadja őszinte kifejezését. 
A szegény áldozatokért együtt imádkozok
Méltóságoddal.

Zichy püspök.

Kedves barátom!
Igaz megdöbbenéssel értesültem a la­

pokból ellene elkövetett merényletről. Sietek 
a feletti legőszintébb örömmel kiíejezéstad- 
ni, hogy a mindenható Isten téged a nagy 
szerencsétlenségben és csapásban megóvott.

Krisztusban testvéred:
Dr. Frentln Valér, 

lngosi püspök.

Ez utóbbi levél Írója az egyedüli a ro­
mán püspöki karból, aki részvét, illetve 
öröm táviratot küldött Miklóssy István püs­
pöknek. Feltűnést keltett, hogy Radn Deme­
ter nagyváradi román püspök mindezideig 
nem gratulált és nem fejezte ki részvétét.

Hálát adva a gondviselésnek, testvéri 
szeretettel üdvözöllek megmenekülésed al­
kalmából.

Párvy püspök.

Az egyházmegyéjét sújtó rettenetes csa­
pás fölött mélységes részvétemet nyilvání­
tom és Isten oltalmát kéri Méltóságodra 

A püspök távollétében:
Fetser püspök vikárius.

Ä király távirata
SVIiklósy püspökhöz.

Tegnap délután express távirat érke­
zett Miklósy István címére. A sürgős táv­
irat ezt tartalmazta:

Lelkem mélyében megrendülve adok 
hálát Istennek, hogy a borzalmas merény­
lettől megóvta Méltóságodat.

Szmrecsányi érsek.

Mélységes fájdalommal értesültem a 
borzalmas veszteségről és hálát adok a jó 
Istennek Méltóságod szerencsés megmene­
küléséért.

Csernoch János, hercegprímás.

Fogadja Méltóságod szerenecsés meg­
menekülése alkalmából legjobb szerencseki- 
vánataimat.

■’»Aüt.. Batthyány Vilmos,
nyitrai püspök.

Megrendülve vettem hírt a borzalmas 
ördögi elvetemültséggel végrehajtott me­

rényletről, hála Istennek, hogy megmene­
kült. Szegény jó Miskát és a többi ártatlan 
áldozatot mindnyájan siratjuk.

Drohobeczky püspök.

Miklósy István
hajdudorogi gör, kath. püspöknek.

Zu Wien Burg 12 óra 40 perc.
Az ön ellen intézett merényletről 

mély sajnálattal és az áldozatok iránti 
igaz részvéteti értesültem. Egyben azon 
ban őszintén örvendek, hogy a gondvi­
selés kegyelméből ön sértetlen maradt.

Ferenc József.
Azon körülmény, hogy a király nem 

kabinetirodája utján fejezte ki örömét, 
illetve részvétét, azt mutatja, hogy a ki­
rály a legnagyobb mértékű szeretetteljes 
érdeklődései viseltetik a görög katholi- 
kus püspökség és különösképen Miklósy 
püspök személye iránt. A király ezt a sür­
gönyt önmaga fogalmazta, és irta magya­
rul. Ennek bizonysága az egyszerű név­
aláírás: Ferencz József. Az ilyen aláírás­
sal őfelsége csak a magán táviratait szok­
ta ellátni.

Mély megdöbbenéssel és fájdalommal el 
lelve együtt viselem Méltóságoddal és az 
egyházmegyével a súlyos csapást, mely go­
nosz merénylet folytán reánk nehezedett. 
Midőn hálát adok az Istennek Méltóságod 
életének csodálatos megőrzéséért, Andor 
György miniszteri tanácsosomat küldtem ki 
az egyházmeove gyászában való képvise­
letre.

Jankovich Béla 
kultuszminiszter.

Nyomon van a csernovitz! rendőrség.
Az éj folyamán Budapestről azt a je­

lentést kaptuk, hogy a csernovitz! rend­
őrség nyomon van. Már tudja a teteseket, 
akik azonban menekültek a városból. Ez 
a hir még megerősítésre szorul.

Hajsza az artistanő 
és gyermeke után

Nyomozás automobilon.

Méltóságod nagy veszedelemben forgott; 1 
az isteni gondviselés csodálatosan megmen­
tette, ezért hálát adok a jó Istennek, mert 
ebből látom, hogy Méltóságod hivatva van 
a katholikus egyháznak nagyon szolgálatot 
tehetni.

Csáky püspök.

A rettenetes katasztrófa feletti megren­
dülésben testvériesen megosztom Méltósá­
god fájdalmait és hálát adok a gondviselés­
nek, hogy méltóságod életét a vértanuság- 
gal megszentelt magyar egyházi ügy szolgá­
latában megtartotta,

Radnai Farkas,
besztercebányai püspök.

A fővárosi detektívek Nagy Károly de- 
tektivfőnök parancsa folytén ide érkezésük 
után nyomban szertementek a városban, hát 
ha valami nyomra akadnak, ami a merény­
lettel összefüggésben áll. A fővárosi detek­
tívek sorba járták az összes szállodákat, ká­
véházakat, vendéglőket. Mindenütt azzal a 
kérdéssel fordultak a személyzethez

— Nem-e fordult-e itt meg az utóbbi 
időben valami idegen? Férti vagy nő? Nem-e 
vettek észre náluk valami gyanús szándé­
kot?

A legtöbb helyen persze tagadó választ 
adtak. A detektívek azonbati megtudták, 
hogy az Angol királynőben néhány héttel 
ezelőtt megszállt egy idegen nő. így jegyezte 
be magát a vendégkönyvbe:

Bugarszky Katalin 
artistanő 
Kievböl.

Az illető nő tudott magyarul, sőt temes­
vári illetőségűnek mondta magát. Elbeszél­
te, hogy itt Hajdumegyében tartja egy asz- 
szony törvénytelen gyermekét, azt jött meg­

látogatni. A nő bárom napot töltött a szál 
lódéban, de ez alatt kevés ideig volt ottan

A detektívek megtudták, hogy az illető 
nő gyermekét állítólag Hajdúszoboszlón 
tartja egy asszony. Erre a detektívek auto­
mobilon kimentek Szoboszlóra, de útink 

eredményéről az éjszakai órákig nem tudni 
semmit.

Az a gyanú, hogy ennek a nőnek valami 
szerepe van a merényletben. Ezt az eleddig 
puszta gyanút azonban megerősíti az a kö­
rülmény, hogy a csernovitzi rendőrség is 
egy artistát nyomozott ki az egyik gyanánt 
Az összefüggés tehát, az artista és az artista 
nő szereplése kozott nagyon kézenfekvő.

Debrecen—Csernovitz.
Nagy munka folyt tegnap egész nap a 

rendőrség épületében. Rostos István rend­
őrfőkapitány szobája olyan képet nyújtott 
mint valami főhadiszállás háború idején1 
Nagy Károly budapesti detektivfőnök állan­
dóan ott tartózkodott a főkapitány szobájá­
ban, rendőrtisztviselők, detektívek jöttek- 
mentek, jelentést tettek, utasításokat vettek 
Megneheziteték a nyomozás gördülékenysé- 
gé, hogy a csernovitzi telefon-vonal nem mű­
ködött Jól; alig lehetett hallani a beszédet. 
Rostás István főkapitány telefonon többször 
érintkezésbe lépett a csernovitzi rendőrha­
tósággal.

A beszélgetés német nyelven folyt. A
két telefonáló fél alig tudta magát meg­
értetni a telefonzavar miatt.

Azt a nyomozás érdekében titokban 
tartják, hogy Csemovitzba kiutaznak a 
magyar detektívek. Annyit sikerült meg­
tudnunk, hogy az osztrák belügyminisz­
tériumból illetékes helyen engedélyt kér­
tek ara, hogy az osztrák területen is a 
magyar hatóság kiküldöttei, esetleg le­
tartóztatásokat eszközölliesenek.

Kinyomozták
a merénylőket.

Oláhok voltak.
Ä késő éjszaka folyamán a Magyar 

Távirati Iroda Csernovitzból, ahol a bom­
bát föladták, a következő szenzációs táv­
irati jelentést kapta:

A pokolgépet tartalmazó csomag 
küldői után megindított nyomozás kél 
Idegen nyomára vezetett, akik csütör­
tökön az esti gyorsvonattal érkeztek 
Romániából Csernovltzba. Este 8 órakor 
az Importál szállodában szálltak meg 
s az éjszakát Is ott töltötték. Pénteken 
tovább utaztak.

A rendőrség megállapította, hogy 
a két idegen elutazása előtt a taposta- 
hivatalnál 100 koronát, egy súlyos ér- 
téktárgyküldeménvt adott föl Debre­
cenbe, Kovács Anna néven. A két ide- 
gén szombaton haladt át a romániai 
vámhatáron. A két idegen Mandasescu 
Silvio jassii artistának és Avram Tódoi 
jassii kereskedőnek vallotta magát és 
irta be nevét a szálloda vendégkönyvé­
be. Megállapították azt Is, hogy mind a 
kettő magas termetű, az egyik barna 
hajú, monoklis, a másik szőke hajú, rö­
vid angol bajuszos, 30 «0 év körüliek 
A rendőrség erélyesen nyomozza őkét

m ■■ Tisztelettel értesítem, hogy az 1914, évi január hó elsejével a pp ff

szabott árat vezettem be. crnö
Arra n* aIU.ía___a___ __ i_ . ... .. ' DfibrAAAn lá9nao>VAhK 1rntf-ivAo,'"°Z^Sr? °?ak az indított, hogy a nngvra becsült férfi és fiú 
_ * I hfir közönségnek roegkönnyitsem és k- lleinessé tegyem n^lam a
torta?1’ h0!?y lgJ 6Zdltal nincs kitóve annak bárki is> hog \ tu 1 k öve vetélés 
történjen, mert minden d^ 1JU1..U
rabon feltűnően lagolosóbh SZUDOtt dX Í3Íll2lO.

Debrecen legnagyobb és leg­
olcsóbb 1427

Tisztelettel
férfi,//!/espr/i^n ja
nagyáruháza, /iac-nica 4/. sz
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Pröllch Jánost, a kinóriport szerkesztő­
jét személyesen szerződtette az Apolló a deb­
receni Szerencsétlenség felvételére. Aki a 
merénylet minden részletét felvéve, boszor­
kányos gyorsasággal, habár órfási költségek 
árán is, éjjelt nappallá téve, lehetővé tette, 
hogy azt kizárólagos joggal az Apolló, az 
egész országban legelőször már szerdától 
kezdve mindennap bemutathassa.

Elitélték a kémkedő tisztet. Bécsből 
telefonálják: Jundrics Sándort, a kém­
kedő katonatisztet ma 19 évi súlyos bör­
tönre ítélte a hadbíróság.

Messenger boy vállalat telefonjai: 612. 
és 1130. (Antalfy könyvkeresk.)

Betty Nansen, a hírneves dán művésznő 
felléptével ma utoljára látható Az utolsó 
akadály X or disk felvétel és a kitűnő kísérő 
műsor az Apollóban.

Cyászkeltnék női ruhákra, kalap-fátyo-
lók, fekete kasmír, himalaya kendők, híszte- 
rek, gyászzsebkendők, koszorú-szalagok fel­
irattal szabott árakon kapható Szabó Lajos 
lkainál.

Jön a sorozásl Mindenféle katonaügyben 
tájékoztat és eljár az „Országos Katonaügyi í 
Iroda". Debrecen, Ilunyadi-u. 5.

Bellis. Van-e. aki e nevet nem ismeri, a 
kiovi vérvád szomorú hőse ő, aki több, mint • 
i évig vizsgálati fogságban ártatlanul a Ieg- 
rettenetesebb váddal vádolva. A nagy orosz j 
szövetség minden követ megmozgatott, hogy 
reá bizonyítsa e rettentő vadat, de akadt , 
köztük egy becsületes hivatalnok, Krann- ' 
chovszky rendőrkapitány, aki meg volt győ- | 
ződve Beilis ártatlanságáról és védőjeként 1 
szegődött. De megmozdult Beilis érdekében | 
a világ összes zsidó papsága is, hogy bebizo- j 
nyitsák, hogy c képtelen vád nem létezik. | 
Tudva azt, hogy mi vár az összes oroszor­
szági zsidókra, ha Beilist elitélik. A nemrég 
lefolytatott végtárgyaláson az esküdtszék 
Bellist fölmentette, ki egészen megöregedve 
hagyta el fogházat és kivándorolt egész csa­
ládjával Oroszországból, de mielőtt kiváudo 
1 olt volna, egy filmgyár megcsinálta az 
egész vénádnak a kinerna rekonstrukcióját, 
melynek szerepeit. Beilis és családja, vala­
mint a lemondott Krapcliovszky rendőrka­
pitány személyesen játszók. Nem egy fan­
tasztikus drámát, hanem egy szerencsétlen, 
agyonzaklatott embernek élettörténetét örö­

kítették meg, mely hűen visszatükrözi az

1914. február 25.

A műkedvelő társaság 
első előadása.

• gesz képtelen vérvádat, úgy, ahogy ezt - 
Nagy-Oroszok mesterségesen előkészítették 
\ gyilkos nem Bellis, hanem Cseboj ják Vera 
akii a vád a por iolyamán koronatanúként 
hallgatott ki. E világszenzáeiós fllmkolosz- 
-zus, melyet óriási érdeklődés mellett mutat 
he a Budapesti Moz.-okep Otthon, egyidejű­
leg Budapesttel, megelőzve minden vidéki : 
várost, itt Debrecenben az Arany-Bika moz- ! 
gú mutatja be csütörtöktől vasárnapig kizá- ! 
rólugos bemutatási joggal, a gazdag kísérő I 
műsor keretében. Jegyek már a mai naptól I 
kezdve egész nap válthatók a pénztárnál. !

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási 1 
\ álasztékban Donogán és Somossv cég- i 
) cl. Hajdumegye szállítói.

Mindennemű képek keretezését egyszerű I 
l s díszes kivitelben, valamint üveges mun- | 
kákát legpontosabban és jutányos árban ké- 1 
>zit BiAttncr Gyula, Debrecen, Royal-szállo- ! 
(Iával szemben. Edények kikólcsönöztetnek. ;

A Villám legközelebbi száma vóltoza- i 
los és érdekes tartalommal jelenik meg. 1 
Kapható a tőzsdékben és az utcai elárusí­
tóknál.

A kath. népszövetségi otthon vasárnap 
tartott Vig-délutánja ismét a siker tejes je­
gyében folyt le. A tornaterem ez alkalommal 
is zsúfolásig megtelt disztingvált közönség­
gel, sőt a terem ezúttal szűknek is bizonyult. 

A műsor Szomaházy egy felvonásos 
népszinmüparócliájával, a Segédjuhász-szal 

kezdődött, melyet igen ügyesen adtak elő 
Sziics Béla, Lipovniczky Éviké cs Fuchs 

! János.
Ezután Piskolty Péter az Újonc cimü 

: kupiét énekelte, nagy derültséget keltve, a 
mely után Károlyi Jolánka s Bernáth Andor 
adtak elő páros beszédet igen ügyesen.

K. Ditrich Sarolta énekelte ezután Iter- 
i ner József, ismert helybeli zenetanár „Jöjj 
, gondolámra“ cimü, bájos zenéjü szerzemé- 
j nyet, valamint az „Ob du mich liebst" cimü 

dalt, igen nagy sikerrel; a nagy tudást 
I igénylő előadást a közönség hosszasan tap- 
; solta, a zongora-kíséretet Kerner József szol- 
; gálta ismert művészetével.

Majd Kassay Károly, a színtársulat mü- 
! vésztagja jött a színpadra s tréfás magánje- 

lcneteivel hosszasan szerzett élvezetet a ko- 
í nyékig megnevettetejtt közönségnek, termé- 
j szetesen alig akarták a színpadról leeresz- 
j teni.

Ezután egy 1 felvonásos vígjáték követ- 
; kezelt, melyet Both Manyika, Yurjas József,
; Trigárszky Győző és Jakó Lajos adtak elő 
I hangos derültség közben s nagy tetszést 
; aratva.

Következő számban Beuer József szere­
pelt magyar népdalokkal, melyeket gyönyö­
rű baritonjával oly szépen énekeli el, hogy 
a szűnni nem akaró tapsokra több ráadást 
is kellett adnia.

T uchs János nagyon ügyes monológja 
és Schwarcz Viktor gyönyörűen előadott 
szavalata, valamint Pálífy Ilonka s Lipov­
niczky Évike tréfás páros jelenetei mind 
igen nagy tetszésben részesültek.

A műsort Nagy József és Petrisin Béla 
szereplése zárta he, kik a Gyerünk csak-ból 
a Muskotály és násza részt adták elő oly 
pompásan, hogy a közönség azt megismétel­
tette s a tetszésnyilvánítást a Rákóczi-in- 
dulól játszó zenészek hangszerei alig tudták 
elliallgultatni. A műsor után az Otthon he­
lyiségében tánccá) egybekötött fánk-estély 
volt, melyen ötszáznál többen vettek részt s 
melyen a zenét a száznál is több táncoló pár­
nak Veres Tóni és zenekara szolgáltatta. A 
lánc a legjobb hangulatban a kora reggeli 
órákig tartott.

A hajdúböszörményi
népgyülés.

A függetlenségi párt mozgalma.

A hajdúböszörményi fütmetlensz»! a 
,url nagyszabású pnvtpyulést ' endefett xÍ T 
ap délután a kor nagytermében \ , ,7 asár' garok közül mintegy ,ZI-on vettek ‘Vészt a’

getlen'ségi' zí’isztd rrnilléf^v^n^pgytdésr^ni “ F" 
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Dr. Szalay Zoltán
ügyvédi irodáját

Debrecenben, Piac-utca 75. sz. eláll,
a földszinten

megnyitotta.

A Hrabéczy Első Debreceni Gőz­
mosó Vegytisztító és Ruhafestó részvény- 
társaság igazgatósága és felügyelő-bizott­
sága mély fájdalommal tudatja szeretett és 
nagyrnbecúilt ügyészének

Dr. Csatth Sándor
ügyvéd urnák

folyó hó 23-án, váratlanul történt meg­
döbbentően tragikus elhunytál. Fájdalmas 
részvétünk kíséri utolsó útjára, vállalatunk­
nak alapításától kezdve mindvégig lanka­
datlan szorgalmú ügyészét. Emlékét örökké 
kegyelettel őrizzük

Legyen sir! álma csendes!

‘I'OH 11viivs küldöttségében részt v , öv. Berencsy János kerületi pártelnök L rt: 
Kuntor Miklós, Tóth Mihály, I. Tóth Dániel v,’
Miklós" és ’rmásök° I la j du dörög ró]0 módónt Tóth

sí!bíró, Abrok József, Simon Miklós gl fo-
. Vcszprémy István megyei pártelnök Elek, Koramcrling János, dr Loógh Béla éf rííá 

sok udvozlo táviratokat küldöttek. ma'
A népgyűlést Marjay Péter református i,i kész, böszörményi pártelnök nyitotta ’mén éi'' * 

megjelent vendégek üdvözlésével megáUapitotta
tettékamPaáJukn^ tSen a k°ZpOnt0n kivül képvisel.'

-fí RS&«isaasraac* *

rekvest nem tudják elhallgattatni soha »hat?"
om emberei és ha ma vagyunk ezren holn-m

hánvDh,ttlZeZirCn’ hoInapután százezren’ és ne- 
flf, -v hot múlva esetleg egy millión. Ha ma mén 
felemeljük a meg összecsavart zászlót, holnan 
kibontjuk, holnapután meglobogtatja azt a szél 
;s néhány hét múlva talán tomboló viharban 

bennünket vezetni. A mai rendszer önma!
lel u lbakfnkröTUn ““L* al,,0K>' a rohadt gyümölcs 
lehull a faról. De nekünk ezt a bukást siettetni
tr LéS, kell a cselekvéshez hozzáfognunk Fetoiyja a figyelmet a nem sokára életbe lépő 
uj vakisztasi összeírásra. Mindent el kell a párt- 
vezetőség,-.knek követniük, hogy az uj' választók
sor rítt miFél lla?-v°bb tömeg jusson bele a név! 
sorokba. Ez az egyik feladat. A másik pedig az, 
hogy meg kell szervezni mindenütt a fuggetlen- 
svgi partot. Hajduvármegye bizottsági közgytilé- 
stiben is sok a függő elem és vannak nagy szám- 
mai közönyösek és ingadozók. A szervezés műn- 
hajat alulról kell megkezdeni minden egyes vá­
rosban és községben. Mert mi a népért és a nép­
pel akarunk küzdeni. Minden egyes város és 
község függetlenségi pártvezetőségének ez er- 
holvsi kötelessége és megvárjuk tőluk, hogy te­
gyek nieg kötelességüket. A hajdúböszörményi 
függetlenségi part előljár jó példával .Kövesse 
mindenki ezt a példát.

Általános helyesléssel fogadta el ezután a 
partgyules Tardy Sándor böszörményi parttitkár 
indítványát, mely az elhangzott beszéd hatása 
alatt felhívja a községi pártszervezeteket, hogy 
tartsanak gyűléseket és szervezkedjenek.

Ezután dr Révi Nándor tartott beszédet. Be­
hatóan bírálta a mai tarthatatlan kormányzati 
rendszert s annak az alapgondolatat, hogy ebben 
az országban minden úgy megy, mintha a nép 
volna a kormányért es a munkapártért. Ezek az 
emberek mindent a maguk tulajdonának tekin­
tenek s a népnek nincs egyéb joga, csakhogy be­
szolgáltassa a közterheket, Hát nem az állam, a 
parlament, a kormány van a népért? Nem az 
kellene-é, hogy a nép érdekében dolgozzanak? 
Feje tetejére állított rendszer ez, melyet meg kell 
dönteni. A függetlenségi párt ma már nem csak 
a maga pártprogrammjáért küzd, de ebben a 
pártban húzódott meg maga a nemzeti eszme 
A függetlenségi párt most már magáért a nemzet 
fennmaradásáért küzd, akkor, amidőn a munka­
párt el akarja az országot adni. A külföldről fe­
nyegető nagy viharokkal szemben csak úgy áll­
hat meg az ország, ha összetömörül a független­
ségi part zászlaja ala.

A nagy éljenzéssel fogadott beszed után dr. 
Szabó Ferenc, a debreceni reform-társaság tit­
kára. szólott. Kifejtette, hogy a függetlenségi párt 
nem csak a közjogi elvekért, küzd, hanem a de­
mokráciáért is. A párt a követelője és védője az 
általános választójog, a demokratikus birtokpo­
litika és a progressiv adó elveinek. Ezután ós- 
mertette az uj választói névsorok összeállítása 
a magukat felvétetni akarók jelentkezésének el­
ve alapján fog készülni, hassanak oda, hogy az 
arra jogosultak minél nagyobb tömegekben je­
lentkezzenek.

Zajos éljenzés hangzott fel a beszéd nyomán, 
mely után dr. Berencsy János, a hajdúnánási 
kerület pártelnöke emelt. szót. Kijelentette, hogy 
bizonyos csiiggedés érezhető most is sok ember 
lelkében. De o népgyülés hatása alatt eloszlott 
és mindannyiukat lelkesedés és munkakedv töl­
ti el. E népgyülésscl nem csak néhány szónoklat 
hangzik cl, hanem a munka kezdődik meg. Be- 
jelenti n ndnási választókerület függetlenségi 
pártiénak nevében, hogy a. megindított mozga­
lomhoz szivvel-lélekkei csatlakoznak és fogadat-
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lesi. hogy a függetlenségi elvekért Itürdenl
dolgozni fognak.

4 hajdúböszörményi párttagok. órtiai éljen. 
_f.gsel fogadták a szomszédos hajdú kerület part- 

nnkáaek szavait. Ezután Sünén Károly hadhá- 
# nar" hiúk. a párt régi kiváló harcosa tartott 

neszedet. melyben reá mutatott an», hogy 
1 hajduhadházi nép mennyire ragaszkodik a füg 
a! .Lőni elvhez. Nagy hatással fejtegette a 
fjirvezkedés szükségességét. Végül Tóth M. Pél 
f in uh.dorogi függetlenségi polgárok nevében 
csatlakozótt a mozgalomhoz. Tóth M Pált ez ex- 
ífonélt helven küzdő lelkes, bátor pártvezetőt is 
íokáig éljenezte a népgyülés.

\ beszédek elhangzása után Marjay Péter 
pártelnök tartott záróbeszédet, melynek során 
1 nm-tatott arra az állitólagos tervre, hogy Haj­
dúböszörményt, ezt a 30.000 lakosú várost, a régi 
hajdúkerület székhelyét, hol az uj törvény alap­
on több, mint tOOO szavazó lesz, meg akarják 
fosztani önálló képviselőküldési jogától. Nem 
tudja, igaz-é ez a liir, de mivel komoly formában 
felmerült, addig is, míg erélyes akció indul meg, 
eleve tiltakozni kell ez ellen a jogfosztó szándék 
ellen. A népgyülés az elnök tiltakozó indítvá­
nyai elfogadta. Ezután Marjay Péter pártelnök 
a" közönség altalános éljenzése közt a gyűlést 
bezárta.

A népgyülés után 100 teritékü közebéd volt 
u vendegek tiszteletére, hol Marjay Péter párt­
elnök dr. Juhász Nagy Sándort, dr. Révi Nándor 
(S a többi vendégeket szép szavakban köszön­
tötte. Szólották még: dr .Juhász Nagy Sándor, 
dr Pdvi Nándor, Tardy Sándor párttitkár, dr. 
Kutass) Sándor ügyvéd, dr. Molnár István ta­
nár és iró. dr. Szabó Ferenc, dr. Berencsy János 
pártelnök, Halmán Lajos és mások.

A vármegye északi részén tartott népgyülés 
man most már a déli részen fog népgyülést tar­
tani a megyei párt, az ottani községek pártjai­
nak bevonásával. A böszörményi népgyülés a 
mozgalom megindításával jelentékeny és mara­
dandó hatást gyakorolt.

LLO
EST" Mi utoljára.

Betty Nausen,
hírneves dán művésznő felléptével.

Az utolsó akadály
Egv huszártiszt regénye 4 felvonásban.

Mától kezdve mindennapi

Kizárólagos joggal.
A gör. kath. püspökség 
elleni merénylet minden 

részletével

i szemes Áteaség ál­
dozatainak temetése.

Hetys-ini felvétel.

Rendes heiyársak.
Előad sok Kezdete 5, 7 és 9 órakor, 
3 órakor fél helyárak. Trafik s kedveznie 

nyes jegyek érvényesek.

g =ag I I

Csarnok.
A kalandor.

— Regény. —
(Folyt.)

Egy régi Ismerős.
Granby Care w,miként már említők, az­

zal a szándékkal veté magát a pamlagra, 
hogy nehány órát aludjék. Nemcsak a félel­
met, hanem a reményt is, mert mind a kettő 
egyaránt izgatta őt, ki akarta vetni szivéből, 
de sikertelenül. Álom sehogy sem jött a sze­
mére s egy félóarai hánykolódás után végre 
is felült a pamlagon s térdére könyökölve 
gondolkozni kezdett.

— Ez az Antonia, mormogd, még most 
is a régi ábrándos félbolond. Csak azt sze­
retném tudni, mi köze van leányomhoz? Én 
kiképeztettem őt, a termés z< : szépséggel ál­
dotta meg, aztán pénzt is hagytani nála; 
kell-e több ennél, hogy jövőjét megalapítsa? 
Hiszen csak menjen oda a mán ány-kastély- 
ba, mást se fog ott találni, mint füstölgő ro­
mokat... Ha! ha! ha! kár érte, hogy azt a. 
csinos házikót fel kellett gyújtanom, de hát 
mit tehetek, mikor Ostrichtól minden áron 
szabadulnom kellett... még pedig örökre... 
Nekem valósággal futnom kell innét, mert 
el nem viselhetem némely dolgok feleleve­
nítését. Miért is hozta elő Antónia őt — leá­
nyom anyját? Hah! mennyit szenvedtem s 
szenvedek most is, ha reá gondolok. Pedig 
sohasem vétettem neki. Szerettem őt forrón 
és szenvedélyesen s szerelmem ment volt 
minden önzéstől. És mégis... no de se baj! 
Talán megjő az idő, hogy a sors utamba 
hozza őt és ha elnyerem a vagyont, melyhez 
oly szép kilátásaim vannak... istenemre, raj­
ta leszek, hogy felkutassam őt™ és akkor... 
ámde lassan a testtel, a vagyont előbb meg 
kell szerezni. Fel tehát a hawksheadi prior- 
ságba! Azt a jó Leslie öcsémet minden eset­
re meg kell látogatnom, testi egészségéről s 
a vagyon állásáról személyesen tapasztala­
tokat kell szereznem. Kiskorúságának ideje 
alatt a vagyonnak óriásilag fel kellene sza­
porodnia, ami re ám nézve minden esetre... 
ördög és pokol! ki az?

Az ablakon keresztül, hova Grandy me­
rő véletlenségből tekintett, egy sötét emberi 
alak kandikált be a szobába.

Granby nem volt gyávának mondható, 
de bőven kijutott neki az on nyugtalanság­
ból, mely minden gonosz osztályrésze.

Legott arra a gondolatra jött, hogy az 
ember csakis őt keresi s hogy itt léte nem 
jót jelent. Egyúttal azt is belátta, hogy csak­
is erélyes és bátor fellépése által menekülhet 
ki a kelepcéből.

Fel is emelkedett rögtön a pamlagról s 
a pitvarba lépett. Első gondolata az volt, 
hogy Siriust, az erős házi ehet teszi szövet­
ségesévé e válságos helyzetben.

Már füttyentésre illesztő össze ajkait, 
midőn egyszerre kígyó szószegéshez hasonló 
suttogás tité. meg fülét.

— Ne fáradjon, ha! ha! lm! Talán bizony 
nem is ismer! fin vagyok, Fragment, önnek 
régi szolgája, barátja, jobb keze... ha! ha. 
ha! ha!

Granby felösmerte a hangot s összeráz­
ódott. Feje zúgott, füle csengett, lélegzete 
elállt s közel volt az összeroskadáshoz.

— Az ördögbe! Hogy került ez az ember 
ide? Bizonyosan megszökött. Valóban a baj 
mindig párosával jő. Hogy a pokol fenekére 
szállna a hitvány csavargó!

Pillanatnyi gyengeségét leküzdve, ki- 
jebb lépett s szembe állt a nem szívesen lá­
tott vendéggel.

Ez a jövevény inkább csontvázhoz ha­
sonlított, mint élő emberhez. Szemei mélyen 
üregeikbe húzódtak vissza s hegyes arc- 
csontjain csaknem a szakadásig feszült meg

a Mr. ruha csakúgy lötyögött rajta s a frakk 
mely száraz derekát korüllibegte, legalábi 
is busz év előtt került ki a szabó müértő ke 
zóből.

A legelső gondolat, melyet ezen ember 
maga iránt keltett, az volt, hogy az éhség 
viselte őt meg ennyire.

Valósággal, a sóvár tekintet, a száraz 
ajk, a sziszegő beszéd, minden arra muta­
tott, hogy éhesebb, mint a puszták rettentő 
ebe.

Csak az volt a csodálatos, hogy nyomo­
rúsága dacára még msolyogni is tudott 
Minden szavát nevetés követte s midőn Gran 
byt kilépni látta, szinte ugrándozott örömé­
ben.

Granby mély undorral tekintett reá:
— Csakugyan le vagy, Fragment? — 

kerdé.
— Oh marquis! Oh! rnarquis! Hát ki 

lennék? — sziszegé a csontváz.
— Hajlgass, te tökfllkó! — rivalt reá 

Granby. Nem tudod, hogy nem sübad régi 
címemen szólítani? Hogy' jöttél ide? Mint 
szabadultál ki a gályarabságból?

— Csak úgy, mint Ón — megszöktem, fe­
lelte Fragment. Az ablakrostélyokon keresz­
tül bújtam magam s hatvan lábnyi magas­
ból a tengerbe ugrottam. Egy angol hajó fel­
vett s minthogy egy matróza éppen hiány­
zott, felcsaptam helyettesnek és segítettem 
a hajón, amint tellett tőlem, csakhogy Liver 
poolba szállisanak.

— Hát engem hogy tudtál megtalálni ? 
— kerdé Granby komoly tekintettel.

— Hát csak ugv, mert szríikségem volt. 
önre. Az angol bankátok módfelett óvatosak 
s egy fabatkányit sem akartak hitelezni.

(Folyt, köv.)

Gyomorgöros, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a legldtflntbt Mzlszír a

Hollandi

Egy üveg árm 40 fillér.
Kapható: 1465

Mihalovits Jenő
0ógyM#rt áriban

ES ossrv«

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású bázis zor a

PALMA
Próbaflveg 40 fillér.

Kapható i
Dr. Szelényi Árpád

gyógy esoréesnél
debrecbiv,

Plae-ntoa 30# 73

FEST >: mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők 
TISZTIT mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. l®!®!®lLZ2h
Fióküzletek: Battbyány-u. 2., Csapd-u. 17 Debrecen, Arany János-u, 10 SZ
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iM»a«g H rm. 
további mé 5 «L

»Btrtwei lemi. Levélbe!! tudekosd(fásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget I---------1
kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. vv

Apró hirdetések d(j. .16,. 
fl«t.Bd8 Vidékre, apr6 
hirdetések dUa „.„V,. 
gyekben I, bekflldhetS

Levelezés.
Egy

ié megjelenésű Halai 
'mbar. fiatal asszony ba­
rátságát keresi „Pesti 
fiú" jelige a kiadóhiva­
talban. 15118

Állandó
25 ás Árva leány 73 jel­
zett helyen levele van.
_________ __________ 1535

Árva
>!igére leró' a kiadóban. 

__  l.~>47
Hétfen

délután léi kutt-í órakor 
< sapó-’u. villanyoson s 
burgundidnál leszálló 
bájos kié "szőke hölgyet 
kéri barna bámulója a 
főpostan levele van „Első 
látás“ jeligére vegye át.

1515
Jelenttaezzen !

aki még nem tudja, hol 
van, az egész Debrecen 
által előnyös árairól ös- 
mert Hatvan-utcai Illa' 
szertári 1518

A
német nyelvmesternek le­
vél vau a kiránt helyen 
M. Sándortól. b, 27

Ajánlat,
Reform

fűlő már az kor. 5.20 
filléres is tejesen mo­
dern formát ad. Nagy 
választék Benyáts R. 
főtéri üzletében. 2S1

Klsele.Hosett 
kezdett kézimunkák 

kaphaók Benyáts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában.___232

1912-ík
évi érmei léki l Binardié- 
szegi) bor hek toli tvrenkint 
is vásárolható. a helvbuli 
kegyes rendieknél Varga 
utca 3 ss, 86

Milka
és Gala Péter tej csokolá­
dék iriss érkezésben kap­
hatók mind a hat Deutsch 
üzletekben. '■ 42

Villám
1311—1918. évi teljes év
folyama kapható a ki- 
adóhivata 1 ba ti.

Édes
iirmös, » kitűnő jó 1 liter 
egy kereng, uj bor 70 f. 
Csapó-utca 49. sz. a. b 2b

Kiadó
u szobás udvari lakás
május elsejére, Szent 
Anna 29. 37

Budapesti
fodrásznő divatosan fésül
és ondolál. manikűr ;i, 
ajánlkozik úri házakhoz, 
eime megtudható Szent 
Anna-utea 1 szám, a húz­
ni estemén ál. 1 »1 7

Elegáns
anool kosztümök, bár- 
miiyen estélyi és al- 
xalmi ruhák, ponto­
san és jutányos ár 

mellett készülnek

Möskovitznál,

Sxéclienyi-utca 24,
Plisszérozás és trttvlé- 
rozás dijialan. 283

Király kávéi
mégis a legjobbak! Fő- 
üzlet Dógenfeld-tér 11. 
Fióküzlet Csapó-utca 17. 
a mozi átjárón ti 27

Irodának
alkal kapu alatti föld­
szinti modora 2 szobás 
garoen lakás azonnal is 
kiadó, Hunyadi-u. 17. 

____  1532
Üzlethelyiségek

kiadok Hunyadi-u. 17.
1533

Nyomtaté-utó*
2 utcai bútorozott azoba 
azonnal kiadó villannyal.

1530
Több

lakás kiadó Hunyadi-u.
17._________________ 1534

Háaikisaeasony
ajánlkozik idősebb uri- 
leány, a háztartásban, 
kézimunkában, varrásban 
jártas. Vagy éltesabb úrnő 
mellé társalkodónőnek. 
Kovács Lujza Debrecen, 
Kigyó-utca 25. 1537

Bútorozott
ssobba azonnal kiadó 
Piac 19. 11. jobra. 1538

Tttsifa
száraz, mázsája cserfa 
2 kor. 60 fillér, bükkfa 
2 kor. 80 fillér íelapritva, 
hazaszállítva. Schwartz, 
Agárdi-u. 6. Telefon 1204. 
_________ 1541

Egy
jó családból való leány, 
ki főzéshez és varráshoz 
ért, házi leendők elvég­
zésére ajánlkozik csekély 
fizetésért, Nap-utca 4. 
_____ _______ ________1510

Kiadó
kerti lakás, I. emeleten 
2, esetleg 4szoba,konyha, 
villany világítás, kert hasz­
nálat, Tócóskert István-ut 
45. Értekezni Hunyady-u. 
23.________________ 1523

Illatszerek
24 illatban érkeztek 5 és 
10 grammonként kimérve 
40—50—70 és 90 í árak­
ba II rövid ideig kapható, 
lilatszertái, riatvan-utca.
I sodás .Hatok, Parfüm- 
kedvelők érdeklődjenek. 
Hason cikkek kedvező 
árban. lóit)

Lakás.
A Tisza-palotábáu 2 utcai 
•szoLa, elő-, liirduszobá- 
v«l és mellék hol viségek- 
kol 1314. május 1-ig ki­
adó s azonnal elfoglal- 
ható. Értekezni Péterüa-u. 
31,, utcai lakásban. 1544

Kereslet.
Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát vesz 
'-lei ne" Mihály, Csapó- 
utca 27. 40

Kisaisiony,
ki ügyvédi irodában dol­
gozott, szerény fizetéssel 
állast kére.-. Levelei n 
kiadóba kéi- szorgalmas

■licero. 1408
Szőlő munkáin sí

ü—10 holdat ellogadok, 
Bihari telsp Kcrosztosi- 
ulra 47. 908

Ügyes
vandleányok üzleti mun­
kára géppel felvétetnek, 
Pacsirta-utca 40 1523

Munkás
leány felvétetik Wach a, 
gőzmosógyár. 1522

Voyes
fiatal »rabért 16- 17 éves 
felvétetik llatvav-utca 7.. 
budegiban. 1 fi46

Takarítónő
jó bizonvitványokkal fel­
vétetik Ferenc Józsoí-nt 
17. ez.______________ 1539

Kézimunka
üzletben jártas kisasszony 
azonnal felvétetik Dénes, 
Piac-o. 58. 1536

Egy
komoly, jobb érzésű nő, 
ki a háztartásban jártas 
és gyermekek gondozá­
sát vállalja, felvétetik Jó­
zsef király heroeg-utca 7. 
Weisz. 1520

Világos
száraz bútorozott szobát 
keresek, esetleg ellátás­
sal. Ajánlatokat ár meg­
jelölésével „Otthon“ jelige 
alatt a kiadóba kérek.
____ __________ 1540

Szerény,
komoly, megbízható na­
gyobb keresztény leány 
kiszolgáló leánynak fel­
vétetik. M. Iparcsarnok, 
pályaudvar. 1343

Eladás.
Szentgyörgytallér 

arany, aranyfoglalattal, 
karperecre vagy nyak­
láncra alkalmas, 20 ko­
ronáért eladó. Cím 
kiadóhivatalban. b/14

Gramofon
lemezek megvételre ke­
restetnek bodegában.
Bethlen-, Moster-ulca sa­
rok. 1531

Kisebb
fiiszerüzlet berendezés és 
egy hosszú asztal eladó, 
Homok-utca 105. 1529

Eladó
4 drb. hízott sertés Jókai- 
utca 19. 1542

Szent Anná­
ul« legforgalmasabb ré­
szén szép nagylelkű ház 
eladó. Cim megtudható a 
kiadóban. bll

Csődtömegeladási hirdetmény.
Alulírott tómeggondnok ezennel közhírré te­

szem, hogy az ideiglenes csődválasztmány javasla­
tára a debreceni kir. törvényszék, mint csődbíróság 
által hozott 5377/1014. sz. végzése alapján s közadós 
Blzsz Ede debreceni borkereskedő cég csődtömegéhez 
tartozó s: 1. a leltár 1—529 tétel szám alatt összesen 
13647 kor. 13 fillér beszerzési árral felvett külön­
böző cipőfelsőrészek, felső és talpbőrök, papucsok, 
cipőkészitéshcz való kellékek, gummisarkok, csal­
tok, gombok, bélésszövetek, kenőcsök és különféle 
egyéb kellékek ; II a leltár 530—551 tétel szám alatt 
összesen 1803.80 K beszerzési árral felvett üzleti 
berendezés és üzleti berendezési tárgyak, az itt 1. és 
II. alatt felvett külon-külön tömegben zárt írásbeli 
ajánlat utján eladásra kerülnek. A bánatpénz az I. 
alatt felvett tömegre nézve 916.53 koronában, a 11. 
alatt felve't tömegre n^zve 50,45 koronában állapit- 
tatik meg. A zárt írásbeli ajánlatok, melyekhez a 
fent megállapított pánatpénz készpénzben mellék­
len lő, alólirolt csődtömeggondnoktioz legkésőbb 1914. 
március 4. d. e. 12 óráig adandók be s az ideiglenes 
csődválasztmány a csődbíróság ut Iagos jóváhagyá­
sából feltételezetten ugyanazon nap d. u. 5 órakor 
ugyancsak az alólirott tömeggondnok irodájában 
tartandó ülésen fog az ekkor felbontandó ezen a in 
latok lelett dönteni s az eredményt azonnal kiiiir- 
deli. Úgy a csődválasztmány, mint a tömeggondnok 
fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok felett szabadon határozhasson, hogy eset­
leg az egyes vagy az összes ajánlatokat indokolás 
nélkül visszautasíthassa és az értékesítésre nézve 
későbbi időpontot avagy más módot váhsszon. Az 
eladásra kerülő áruk mennviségéért, minőségéért, 
leltári tévedésekért sem a csődválasztmány, sem a 
t meggondnok felelősséget nem vállal s az ajánlat 
elfogadásától kezdve az árut érhető veszély a vevőt 
terheli. A vételi illetéket egyedül vevő kötetes fizetni 
a vételáron felül.

Az eladásra kerülő áruk és berendezés rész­
letes kimutatása, alólirott tömeggondnok irodájában 
(Debr-'cen, Piac-u. 71.) naponta d. e. 9—12, d. u. 
3—6-ig megtekinthető, magul, az ártik és a beren­
dez és pedig alólirytt tömmeggondnok közbejöttével 
kívánatra a Debrecenben, Dégeufeld-tér 4. szám alatti 
üzlethelyiségben minden d. u 3—6 óráig tekint­
hetők meg.

Azon ajánlat- evő, kinek ajánlata elfogadtatott, 
illetve a vevő tartozik a vételárat és a vételi illeté­
ket az ajánlat elfogadását követő 48 óra alatt az 
slólirou t-•meggondnok kezeihez kifizetni, az áru­
kat. illetve berendezést az üzlethelyiségből 4 nap 
alatt elszállittatni. Ha azonban vevő az üzletet 
ugyanazon helyiségben tovább óhajtja folytatni, úgy 
ez irányban aló Írott tömeggondnokkal 1914. augusz­
tus 1-ig terjedhető i törő megállapodást kötheti Az 
átvétellel, valamint, a;: elszállítással járó költségek 
vevőt I Kiölik A visszautasított ajánlatokhoz mellé- 
kelt bánatpénz letevőknek elismervény ellenében 

I fog kiadatni. A letett bánatpénz után kamat nőm 
fizettetik. Ha a vevő :i* ezen hirdetményben meg- 

: állapított feltételeknek, különösen vételár fizetési és 
árvi-b'ü kötelezettségének pontosan eleget nem tenne, 
bánatpénze a csődtömeg javára elvész, az újabb 
értékesítés nődig verő veszélyére és költségére hm 
eszközöltetni.

Debrecen, 1914. február 24. (Piac-u. 77.)
Dr. Hódy Béla

ügyvéd,
a közadós Blasz Ede bőrkeroskcdő-cég 

rsödtömeggondnoka.
IBEI555SI;

Gazdasági építkezésekben 
specialisták

Benedek Mátyás éslia
cég

. ..... Dohányszáriíó színek, istállók, magtárak 
különféle rendszerű cselédházak, mezőeaz 
dasagi szeszgyárak építését a legjobbnak 
talalt rendszerek alapján szakszerűen vé­
geznek. vc

Terveket és költségvetéseket megkere­
sésre szívesen készítünk. * re

Érmelléki 1. ma. fedő NÁDDAL álla,, 
doan rendelkezünk. 233

TAVASZI
újdonságok, gyönyörű 
costüin keltnek érkeztek

Koi)t$ek Kornél
divat-árúbázában,

melyet a nagyérdemű közönség 
szives figyelmében ajánlunk.

497—1914. P. szám.

Hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy Debrecen város közigazgatási bi­
zottsága részéről bemutatott kisajátítási terv 
alapján a m. kir. államvasutak kérelmére 
egyenlő arányban Bakóczy Mihály és neje 
Arany Erzsébet nevén álló debreceni puszta- 
nagycserei 69. számú tkvi. A x 4. r. 1131—538 
hrszám ős 21509 kataszteri helyszinelósi 
számú 13 hold 944 négyszögöl területű in­
gatlanból 120 négyszögöl területű kaszállóra 
nézve az 1881. XLI. t.-c. 46 §-a alapján a 
kártalanítási eljárás megkezdésére határ­

napul 1914. február hó 27. napjának délelőtt 
fél 11 óráját a nagycserei vasúti állomáshoz 
a helyszínére kitűzte, amikorra a közigazga­
tási eljárás folyamán megidézett, de meg 

nem jelent kisajátítást szenvedőket a jelzá­
logos hitelezőket oly figyelmeztetéssel, bogi' 
a kártalanítás felett hozandó éredmleges ha­
határozat meghozatalát elmaradásuk nemaka­
dályozza, megidézz!,

Debrecen, 1914. február hó 6-ik napján.

a kir. törvényszék, mint birtokbiróság.

Kulin sk. elnök. Czlpott György sk. előadó

A kiadvány hiteléül:

261 Pusztay kiadó.

78—914.

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Ujléta község tulajdonát képezr 

korcsmaház 1914. március 4-én délelőtt 
10 órakor nyilvános árverésen haszon­
bérbe adatik.

Bővebb felvilágosítás az elöljáróság­
nál nyerhető.

Ujléta, 1914. február 22.
Váry Ferenc

jegyző.

k*rtor*g£épcn U „Ptbreczenj Ulság” nyomdáiibaaji Tulajdonos; Than Gyula


